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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Ái érszagos nr

Egéé* ént

jagági egyesület tagjai ingyen kapják, 
tagoknak előfizetési díj; 
félévre ő frt, negyedévre 2 frt 50 kr.

Megjeleli! miniéi szerdái ti szohMbl
Sierkesztőaég ée kiadóhivatal: Budapest (Mi «telek),

SS. aiá*.
Kéziratokat a starkes*tőség nem küld risesa.

AZOM( .közleményei.
Meghívó

az »Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület" igazgató-vi'dasztniáw/ának úgyis, 
mint a „Gazdasági Egyesületek Or­
szágos Szövetsége“ régrehajtó-bizottsá- 
<műk 1898. évi május hó 27-én (pén­
teken) délután 4 órakor a Köztelken 
tartandó ülésére.

A részletes tárgysorozat a „Köztelek- 
40. számában közöl tetett.

Gróf Dessen-ffy Aurél,
elnök.

Meghívó.
.4: Országos Nuggar Gazdasági Egye­

di közgazdasági szakosztályának
május hó 26-án, azaz csütörtök délután 4 
ómkor a Köztelken tartandó ülésére.

Az ülés tárgya :
A kiegyezési törvényjavaslatok tár­

gyalása.
Gróf Zselénski Hubert s. k.,

szakosztályi elnök.

Meghívó
a Tejtermelők Egyesületének f. hó 22-én 

(vasárnap) d. e. 11 órakor a Köztelek nagy­
termében tartandó alakuló közgyűlésére.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó. 2. Előadó s jegyző 

választása, jegyzőkönyv hitelesítésére két tag 
kiküldése. 3. Előadói jelentés a szervező-bizott­
ság működéséről. 4. A „Tejtermelők Egyesü­
leté‘-be tagul jelentkezettek s az általuk szál­
lításra bejelentett tejmennyiség bejelentése. 5. 
Az alapszabály és ügyrend tárgyalása s elfo­

gadása és a „Tejtermelők Egyesületé‘-nek' 
megalakulása, ti. Elnök és két alelnök válasz­
tása. 7. Igazgató-választmány megválasztása. 
8. Az igazgató-választmány megbízatása az 
alapszabályok jóváhagyás végett való felter­
jesztésére s felhatalmazása az esetleg a kor­
mány által kívánt módosítások keresztülvite­
lére. 9. Az igazgató-választmány felhatalma­
zása a jövő évi költségvetés megállapítására 
és az egyesületi működés azonnal való meg­
kezdésére.

Felkérjük a tejtermelő gazdatársakat, 
hogy az alakuló közgyűlésre lehető nagyszám­
ban megjelenni szíveskedjenek.

A szervező bizottság.

Figyelmeztetés az 0. M. G. Egye­
sület t. tagjaihoz.

Miután egyesületünk követelése tagjaink 
ellenében igen nagy összegre rúg és a befize­
téseket nem teljesitik pontosan, kénytelenitve 
van az egyesület követelésének biztosítása ér­
dekében erélyesebb eszközökhöz nyúlni. Ehhez 
képest az egyesületi tanács határozatából tu­
datom t. tagjainkkal, miszerint azok ellen, kik 
két vagy több évi tagdíjjal vagy alapítványi 
kamattal hátralékban vannak, az ügyvédi eljá­
rás fog foganatba vétetni, míg azoknak, kik 
folyó évre vannak tartozásban, intő levél fog 
küldetni.

Felkérem tehát t. tagjainkat, szívesked­
jenek tartozásaikat e hó végéig kiegyenlíteni.

Igazgató.

Y. díjugratás.
A folyó évben a díjlovaglás és díj­

ugratás a Tattersallban (Külsö-Kerepesi-ut)
május hó 25-én d. u. 2 órakor fog
megtartatni.

Jegyek ára: nagy tribün 5 frt, kis­
ír ibün 2 frt. Jegyek kaphatók az OMGE. 
pénztáránál is.

Kérelem.
Tartózkodási hely változtatás folytán alább 

megnevezett tagjainknak a „Köztelek“ lap nem 
lévén kézbesíthető, kérjük tagjainkat, hogy a 
kik az illetők lakhelyéről tudomással bírnak, 
bennünket értesíteni szíveskedjenek, u. m. 
Ballay Sándor, Benkovich Imre, Grünfeld Vik­
tor, gróf Korniss Károly, Léderer Sándor, Kis­
falud! Lipthay Guidó, Malis Géza, Szikszay 
Elemér, Virágh István, Bajzáth István, Ber­
ger Géza, Dobrin István, Goldberger Gusztáv, 
Jaulusz Izidor, Lázár István, Pick Frigyes, 
Pintér Sándor, Sándor Pető, Schmied Oszkár.

Igazgató.

Fogyasztási és értékesítési 
vetkezetek szervezése.

szü-

Mintha alapjában megváltozott volna 
a társadalom felfogása széles e hazában. 
Mindenütt a szövetkezés szükségességét 
halljuk mind gyakrabban hangoztatni. 
Az az eszme, amely eddig csak szórvá­
nyosan tudott proselitákat hódítani, ma 
már hivatalos részről is olyannak fogad­
tatott el, mint amely a kisgazda helyzetét 
javítani egyedül alkalmas eszköz Es 
éppen a szövetkezeti eszmének ezen 
hivatalos elismerése adta meg a lökést 
a mozgalomnak, a szövetkezeti eszmének 
a gyakorlatban való megvalósítása iránt.

A hivatalos elismerés nagy gyakor­
lati jelentőségét nem lehet tagadni, mert 
sajnos, de nálunk tényleg úgy van, hogy 
míg valamely ügy a hatalom szankezió- 
nálását meg nem nyeri, épp a vezető- 
osztály részéről visszautasításban ré­
szesül. Mi sem igazolja ezt jobban, 
mint a szövetkezeti ügy fejlődése. 
Buzgó, tettre kész apostolok évti-

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Budapest, V.. Alkotmány-utcza 31. szám Váczi-körut sarok.

ADRIANCE PLATT & Co. NEW-YORKI Több évi tapasztalat után bebizonyult, hogy a legtökéletesebb 
és tartósságánál fogva a legolcsóbb és legtökéletesebb perme­
tezőgép a Vermorei féle

„ECLAI R“
peronospora permetező, mely eddig minden versenynél az első 
dijat nyerte el.

Kizárólagos magyarországi képviselet.
-----■■ Ár 20 torint csomny olással. ■■-----
Aussig! la „Hézgáliez“, „Koffiaháncs“

világhírű gépgyárosok:
kizárólagos képviselősége
Fűkaszáló,

Marokrakó arató és
Kévekötő aratógépeire.

Kitűnő magyar bizonyítványok.
mm

MT Késések elkerülése végett kérjük a megrendeléseket már most elő jegyeztetni.

aiámunk 20 oldal.
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zedek óta hirdetik a szövetkezeti eszme 
szükségességét s igaz, hogy a fáradozás 
a mai viszonyok között elismerésre 
méltó eredményeket tud felmutatni, de 
ha vizsgáljuk, hogy kik azok, akik ezen 
buzgó féri iák által hirdetett eszme szol 
gálalába szegődtek, úgy ezek között saj 
nos nélkülözni fogjuk azt az elmét, a 
mely egykor a nem jövedelmező köztevé- 
kenvség terén első rangú szerepet töltött 
be. A gazdasági és ipari hitelszövetke 
zetekröl szóló törvényjavaslat benyújtása 
egyszerre megváltoztatja a helyzetet s 
reméljük, hogy a szövetkezés áldásaiban 
épp ezen törvényjavaslat hatása alatt az 
ország termelőinek mind szélesebb ré 
tegei fognak részesülni.

Még csak ígéret volt a hitelszövet- 
zeíi t orvén v javaslat akkoi, miuón a 
„Gazdasági Egyesületek Országos Sző 
vétségé" a múlt év tavaszán annak a 
tervnek a megvalósítását kezdemény ezte, 
hogy a hitel terén már is oly szép ered­
ményűvel működő szövetkezetek példá 
iára.' a fogyasztás és értékesítésnek gazdai 
érdekek szempontjából megfelelő lebo­
nyolítását fogyasztási és értékesítési szö­
vetkezetek alakítását vegye fel programm- 
jába. A gazdasági és ipari hitelszövetke­
zetekről szóló törvényjavaslat a Szövet­
séget ezen programra megvalósításában 
egy nagy lépéssel segíti elő akkor, ha a 
hitelszövetkezeteknek adott kedvezménye­
ket más gazdasági czélu szövetkezetekre 
is kiterjeszti.

Hogy a hitelszövetkezetek, melyek 
szervezéséről az uj törvényjavaslat eléggé 
nem gondoskodik, mily kiválóan elöse- 
aitik a fogyasztási és értékesítési szövet­
kezetek keletkezését, azt igazolja a kül­
föld példája, különösen Németországé, a 
hol az ilynemű szövetkezeteknek egész

hálózata van már s hogy ott a német 
gazda a mieinknél mostohább viszonyok 
közölt még eddig fenn tud állani, ez 
a szövetkezeti eszme oly nagyarányú 
térfoglalásnak köszönhető. Sőt kétség­
telen, hogy ezen szövetkezeti hálózat az, 
amely a gazdaközönségben az összetar- 
tőzandóság nagy érzését nevelte és ennek 
tulajdonítandó az, hogy az összetartó 
gazdatársadalom, érdekeinek védelmében 
oív irányú akcziőt tud kifejteni.

A Szövetség által megindítandó szö­
vetkezeti akczió előmunkálataival a ki­
küldött bizottság már elkészült úgy 
annyira, hogy mire a hitelszövetkezetről 
szóló törvényjavaslat szentesit te tik, akkorra 
már működésbe léphet az egész akczió 
központja: a „Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezete" is, amely a fogyasztási és 
értékesítési szövetkezetek országos köz­
pontjául épp oly megfelelő, mint a hitel­
szövetkezetek központjául a hitelszövet­
kezetek központi hitelintézete. Mert egv 
ily központra és a községi fogyasztási és 
értékesítési szövetkezeteknek ezen köz 
ponthoz való csatlakozására feltétlenü 
szükség van.

A szövetkezésnek csakis akkor van 
gyakorlati értelme, ha a nem közsé­
gekre szorítkozik csupán, hanem a sző 
vetkezetek százai és ezrei egy országos 
ÁÖzpont köré csoportosulnak, mert csak 
az igy egy központban összefutó erők 
tömörülésével lehet oly előnyöket bizto­
sítani, amelyek számba vehetők s lehet 
a termelő osztály ellen irányuló karte­
leket megtörni. Még akkor is, hogy ha 
az a vidéki szövetkezet a központ köz­
vetítését nem igényelné, mert szükség­
leteit helyben előnyösebben tudja be­
szerezni, még akkor is az erkölcsi támoga­
tás és ellenőrzés szempontjából szükséges, * La

s az egy
hogv a községi szövetkezet egy központ- pitja meg
hoz tömörüljön. Itt nem lehetnek kicsi- Náli
nyes indokok, mint egyéni ambiczió és gvasztási
íelyi patriotizmus irányadók; a sző- mörülésé
vetkezeti eszme a gyakorlati érték csengő — sajna
érezpénzére csakis úgy váltható be, ha a számotte
széttagoltság kicsinyes indokai letűnnek szövetke;
a napirendről, ha mint egy községben ban, mei
szövetkezetté tömörülnek az érdekeltek, elvek í
úgy az országban a szövetkezetek is egy egy orsz
központtá alakulnak. De szükséges ezen a lehetel
központnak a létesítése nemcsak a köz- törvénvh
vétlen anyagi előnyök biztosítása szem- Mezögaz
pontjából, hanem azért is, mert a sző- a Szövel
vetkezetek virágzása a vezetéstől függ és ért
és lehet a vezetés pillanatra jó, a leg- sen eg'ü
megfelelőbb, mégis eljöhet az idő,midőn kedni éj
a központ befolyása sok, igen sok, sző- hitelszöv
vetkezetet menthet meg a bukástól. Nem A Szövi
kisebbedhetnek tehát a vidéki központok zeté“-ve
érdemei, ha egy országos központ utján szabályt
a szövetkezet is erősödhetik. A Raffeisen- zetek üt
féle neuvidi szövetkezeti központnak séses I
3000 et meghaladó szövetkezeti tagja ily mód
van, évenkint több mint 100 millió már- alakuló
kát forgat, műtrágya gyárakat állít fel könnyel:
saját tagjai enemü szükségletének fede- tőséget
zésére s a közvetítés mellőzésére és
mégis ezen szövetkezeti központ egyik 
igazgatója előttem úgy nyilatkozott, hogy 
az ö kezeikben lévő szövetkezeti hálózat 
csak egy kis kezdet, mert ha a nemzet­
közileg szövetkezett ingó tökével a ter­
melők megakarnak küzdeni, ugv ez csak 
oly módon lesz lehetséges, ha nem csak 
egy országnak termelői tömörülnek szü- 
vetkezetekk, Iranern ha az országos köz­
pontok is nemzetközi szövetséget alkot­
nak. És line ez irányban is a kezdemé­
nyező lépés már megtörtént, amennyiben 
egy nemzetközi szervezet létesült, mely 
évenkint országos kongresszusokat rendez

T ÁRCZA

A mezőgazdasági szakoktatás 
Fi a néz i aországba n. 

a.
Burnt chon egy kimutatást közült a múlt 

évben, melyből kitűnik, hogy az állami keze­
lésben levő gazd. tanintézetek, beleértve a 
három állatgyógyintézeti iskolát, kivéve az 
„Institut“-oU "az" államnak évente 4.342,510 
frankjába kerülnek.

Ebből az összegből a három tanintézet: 
(jrupiori. grand-jouani, montpellieri évente 
(>54.000 frankba kerülnek, vagyis mindegyik 
410,000 frankba. Eltekintve attól, hogy a. nö­
vendékek 1200—1000 franki!yi penziót kötele­
sek fizetni, amely összeg szinte az intézet 
pénztára javára esik. Ezt tudva, el kell is­
merni. hogy az évenként diplomát nyert vagy 
1 oo növendék kiképzése valóban drága tanítás. 
Igaz. hogy a kiképzett fiatal emberek gazdákká 
lesznek, 'vsaládjok körében megérlelik a gon­
dolatot, hogy az az ember, ki a haza földjét 
műveli, épp olv szolgálatot tesz, mint a k,i 
tona. ki azt megvédelmezi, csakhogy a gazda­
képzést olcsóbban kellene végezni.

Aztán a földmives iskolákban történő 
gyakorlati gazdasági tanítás sem olyan, minő­
nek lennie kellene. Ott a régi methódusokat 
a , routin''-1 kellene kiküszöbölni a tökéletesí­

tett uj gépek, valamint a műtrágya alkalmazá­
sát bemutatni. De hogy tegyék azt oly tanítói 
karral, mely ahhoz maga sem ért semmit? A 
kérdésnél sebet érintünk. Hiába alkotunk 
írja de ('alomé — párizsi íelső gazdasági fő­
iskolát, a tudomány mai követelményének be­
rendezett gazd. tanintézeteket, ha a népnek 
oktatása hiányos marad, pedig a gazdálkodás 
iparának az az igazi művelője, az szolgáltatja 
munkaerejét,

A mezőgazdaság uj vívmányaiból merít­
het hasznot a nagybirtokos, kinek legalább van 
500 hektár földje, annak telhetik drága iskolák 
hallgatására pénze, ám a paraszt marad a 
középkor sötétjébe s a nyomor rákfenéje szét­
terjed a parlagon hagyott kisbirtokon.

La Brevére mestere volt a paraszt végte­
len nyomora festésének.

Ecsetje kitűnő modelt találna, ha az 
éjszaki megyék néhány elhagyatott falujába 
látogatna el. Féríilakói hova lettek? A gyá­
rakba húzódtak. Asszonynépe hová lett ? A 
városokba költöztek, hová a könnyebb megél­
hetés csábította őket s a legtöbb esetben a 
kórházak ingyenes halottainak számát szapo­
rítják. Pusztul a paraszt, mert nincs ki meg­
tanítsa a mai versenyben hogy állja meg he­
lyét? Az ö pusztulása pedig a nemzet pusz­
tulásával egyértelmű.

Ezt látta be még 1833-ban Lamennais 
abbé, midőn Ploi'rmel-ben kis gazdasági tanya­
iskolát alapított. Erinek most 50 éve s a szerző 
nem meri bevallani, hogy a helyesen elvetett 
mag a remélt- gyümölcsöt meghozta volna.

Egyszerűen azért, mert kihagyták belőle a 
gyakorlati mezőgazdaság földmivelőnek való 
oktatását. Valakinek eszébe jutott, hogy az 
1870-iki gyászévet nem a porosz fegyverek 
okozták, hanem a francziáknak a földrajzba való 
járatlansága. Nekiálltak geográfiát taníttatni. 
A parasztfiukkal a Nílus iszapját ismertették, 
de elmulasztották megtanítani arra, hogy az 
istállótrágya mire jó s hogy lehet azt pótolni ? 
Akadt aztán még okosabb honboldogitó, ki ki­
találta, hogv a testgyakorlat a fő-fő tantárgy. 
Nekiálltak s gimnasztikáltatták derüre-borura 
a parasztfiukat hivatalos órák szerint. Szóial 
a tananyagot úgy megtömték mindenféle lapá- 
1 iával, hogy a szerencsétlen „mezőgazdaság1 
kívül rekedt. A hét 36 órája „más" tananyag­
gal lön elfoglalva.

Akadt ügybuzgó tanító, kit a gazdaság 
szakának ilyforma elhanyagolása bántott. Maga 
köré gyűjtötte hát hallgatóit csütörtök vagy 
vasárnapon, szóval vakácziós napokon s kive­
zette őket a mezőre, hol apáik vetésére mu­
tatva magyarázta, hogy a talajt előbb meg 
kell művelni, aztán vetnek, végre aratnak s 
csépelnek. Szóval: szabót tanítottak tűt be- 
ölteni. _ ,

A növendékek ezalatt az idő alatt a gim­
nasztika tantárgyával vesződtek. A legmaga­
sabb fák madárfészkeit szedték ki, vagy a 
bakugrás elméletét demostráltak gyakorlati ki­
vitelben. Csakhamar belátták az intéző körök, 
hogy ilyformán tanítva, a ezukorrépa ezukor- 
tartalma nem gyarapodik, egy hektárról meg 
sehogy sem sikerül a paraszttal 30 hektoliter
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s az együttes, elvszerü működést álla­
pítja meg.

Nálunk egyelőre korai még a fo- 
ayasztási és értékesítési szövetkezetek tö­
mörüléséről beszélni, mert azok száma
_ sajnos — az országban még alig
számottevő. Sőt szinte jobb is, hogy ily 
szövetkezeteink nincsenek nagyobb szám­
ban, mert azok a legkülömbözöbb alap­
elvek szerint szövetkezvén, azoknak 
egy országos központba való tömörülése 
a lehetetlenséggel határos. Azonban egy 
törvényhozási alkotás nélkül is a „Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete“ közbejöttével 
a Szövetség által létesítendő fogyasztási 
és értékesítési szövetkezetek telje­
sen egyenlő alapokon fognak szervez­
kedni ép úgy, mint amint az nálunk a 
hitelszövetkezetek szervezésénél történt. 
A Szövetség a „Mezőgazdák Szövetke­
zeté"-vei karöltve megállapította az alap­
szabálytervezetet, kidolgozta a szövetke­
zetek ügyrendjét, megállapította a szük­
séges nyomtatványformákat úgy, hogy 
ily módon a központ közreműködésével 
alakuló szövetkezetek kezelése nemcsak 
könnyebb, hanem a szükséges egyönte­
tűséget is biztosítja.

A szövetkezeti mozgalom felkarolására 
elsősorban a gazdasági egyesületek hiva­
tottak. Az'ezirányu akczió semminemű ne­
hézségekbe sem ütközik, csakis az illető 
gazdasági egyesület vezetőegyéniségei jó­
akaratára van szükség, mert a központ az 
alapítási költségeket fedezi s igy e czimen 
a vidéki gazdasági egyesületekre semmi­
nemű újabb nlégtérheltetés nem hárul. 
Sőt a most tárgyalás alatt levő hitelszö­
vetkezeti törvényjavaslat oly módosításon 
ment keresztül, amely lehetővé teszi a 
szövetkezeti eszme megvalósítását a iö-

buzát arattatni. A dolgok állásán hát változ­
tattak. A tananyagba belespékelték a gyakorlati 
mezőgazdaságot s annak hallgatását a kis ne­
bulókra nézve kötelezővé tették. Ám egyet el­
felejtettek : A tanítót a földmivelés modern 
tudományával ellátni. Végre ö maga a falu 
szülöttje lévén, tudta azt, mit ma sokan két­
ségbe vonnak, t. i. ha aratni akarunk, vet­
nünk is kell.

Gazdasági előadást tartandó, a tanító az 
apai házból emlékezetében maradiakra volt 
utalva. Beszélhetett a hármas fordáról, a trágya­
telep aljában elcsurgó, szivárványszínű trágyá­
iéról, valamint a szórva vetésről, mi a fest- 
mépyen érdekesen veszi ki magát, ám a gya­
korlatban a gazdának méregdrága mulatságának 
bizonyult s ezer más elavult „fogásiról, me­
lyekről ma csak a történelem számol be.

Végre fején találták a népet s 86 normál 
iskolában a gazdaság tudományát „okleveles“ 
gazdákkal adatták elő. Fájdalom, hogy ez oly 
későn történik.

Nem szabad megfeledkeznünk, hogy a 
franezia gazdák egyesülete 1874 óta az oly 
tanítók díjazását hozta divatba, kik iskolájok- 
bttn a modern mezőgazdaságot a saját kezdetné- 
nyelésükből tanították. Minden évben az egye­
sületi tartalék alapjához viszonyítva, 5 megyé­
ben díjazott tanítókat. így 1875óta37,945frank- 
készpénzt, 141 arany, 363 ezüst s 256 bronz­
érmet s számos díszoklevelet osztatott szét. 
A tanítók ilyformán ösztönözve lettek, magokat 
a modern mezőgazdaságban önszántokból be­
avattatni. Erre szükség is volt, mert a franezia

gyasztás és az értékesítés terén, oly j 
módon, amint ez Sárosmegyében meg- j 
történt.

Az országos központ mellett szükség 
van a megyei központokra is és ilyen 
megyei központok szervezése könnyebb, 
mint a községi szövetkezeteké, mert az 
egyesület a megyei nagy- és középbir­
tokosok hozzájárulásával a megyei szö­
vetkezeti központot könnyen megteremt­
heti. S ha a központ meg van, akkor 
községi fiókok szervezése rapid módon 
fog történni, a szövetkezeti tagok száma 
emelkedni és igya forgalom növekedni fog 
a kisbirtokosok csatlakozásával. Vannak 
vidékek természetesen, ahol ily megyei 
központok szervezésére nincs szükség, 
[gy például az alföldi megyékben, ahol 
egy községi szövetkezet magában is egy 
hatalmas egyéniséget képvisel, amelynek 
forgalmát a központtal való közvetlen 
érintkezés utján is elönynyel lehet lebonyo­
lítani. És különösen épp ezen alföldi vár­
megyékben van leginkább szükség a fo­
gyasztási és értékesítési szövetkezetek fel­
karolására s általában a szövetkezeti 
ügy felkarolására, mert a szövetkezeti 
eszme az, a mely az ott felhalmozó­
dott társadalmi ellentéteket békésen 
elsimítani képes. A szövetkezetek szün­
tetik be az uzsora minden nemét, a 
szövetkezetek teszik lehetővé a belterje- 
sebb gazdálkodást, az ehez szükséges 
hiteleszközök megadásával a szövetkeze­
tek utján a gazda fogyasztási szükségle­
teit olcsóbban fedezheti s terményeit 
előnyösebben értékesítheti, s igy jöve­
delme közvetve is fokozódik. De a szö­
vetkezetek a munkás helyzetén is könnyi- 
tenek, mert a szövetkezetek mindhárom 

: fajtájának életbeléptetésével a munkás 
I osztályra is jelentékeny előny származnék.

paraszt respektálta ugyan a tanítót, szívesen 
kért tőle tanácsot jogi vagy akár építészeti 
kérdésben is, de az nem jutott eszébe, hogy 
a tanítótól kérdezze, minő anyagot vessen, 
vagy milyen trágyát alkalmazzon? E kérdések­
ben a tanító nulla volt előtte.

Lehet, hogy a gazdasági egyesület fára­
dozásának köszönhető, hogy ma főleg a Bre- 
tagneba, előnyösen változtak a viszonyok. Ott 
a paraszt a tanítót, mint nálánál ügyesebb 
földmunkást tiszteli, mert a tananyagban a 
mezőgazdaságot a többi tárgyak elhanyagolása 
nélkül ugv adják elő, hogy abból a földmives 
legény is okul. Szájaize szerint beszélve ma­
gyarázzák meg a sihedereknek, hogy szüleik 
tudtokon kívül mezőgazdasági vegytannal is 
foglalkoznak. Az év végével aztán a „gazda­
tanár“ elé vezetik a növendékeket, hadd exa- 
minálja őket.

Ki az a „gazda-tanár?“ Talán az „In­
stitut“ vagy a gazdasági tanintézet oklevelese ? 
Egy jól fizetett államhivatalnok? Dehogy! 
Hisz amekkora az ország, nem lehetne annyit 
találni s fizetni. Az a falu egyik legjobb 
gazdája, ki a mezőgazdaságból pénzt tud te­
remteni. Az vizsgálja meg a növendékeket. 
Fáradsága dija gyanánt megelégszik a gazda­
sági egyesület érmével vagy oklevelével, me­
lvet a közügy szolgálatában kapott s büszke 
reá. Az elemi gazdasági szakoktatásnak ezt a 
módját gyakorolják 1892 óta a d llie-et Vilaine 
departementben, hol 26 iskola 500 tanulót 
állított a „gazdatanár“ elé s az azoknak 262 
diplomát osztott ki. A mód, amiiy egyszerű,

A munkás és munkaadó között a 
patriarchalis viszonyt a szabad verseny 
teljesen megbontotta. Ezen viszony fel­
elevenítése minden oldalról szükségesnek 
hangsulvoztalik, de a mód, amély a 
czélhoz vezet nem lehet egyéb, mint a 
szövetkezés. Tehát akik belátják és érzik 
a patriarchalis viszony felelevenítésé­
nek szükségességét az újabb, a jelen 
viszonyoknak megfelelő formában, azok 
karolják fel a szövetkezeteket.

Azt a köznép irányában szükséges 
vezetést és támogatást, amely nemcsak 
kötelessége, de közvetlen érdeke is a 
társadalom vezető osztályainak, a jelen 
viszonyoknak megfelelő módon csakis a 
szövetkezetek utján gyakorolhatjuk, s ha 
ez igy van, úgy elsősorban a gazdasági 
egyesületek, amelyek eddig nagyrész­
ben csakis a közép és nagybirtokos 
osztályból toborozták tagjaikat, ezen 
gazdasági egyletek feladata és kötelessége 
a szövetkezeti eszmét egész terjedelmé­
ben felkarolni s megyéjük területén a 
modern patriarchalizmust ez utón létre 
hozni.

A nép, az uzsora legkülönbözőbb 
nemei által szabadon kiszopolyozott nép, 
valósággal szomjuhozza a patriarehaliz- 
mus ezen újabb nemét. Ha a patriarcha- 
lizmus a szövetkezetek utján csak más­
fél évtizeddel elébb tért hódíthatott volna 
s a vezérosztály a „laisser faire“ elvén 
alapuló társadalom felfogásnak nem 
hódolt volna, úgy ma nem beszélnénk 
szocziálizmusról. A múltakért azonban 
nem reklamálunk, annak nem volna gya­
korlati értelme akkor, midőn ezen a 
múlt hibák következtében felszaporodott 
bajok megszüntetésén kell közreműködni, 
első sorban magának a társadalomnak, 
amely évtizedek óta tűri, hogy az ural­

ép oly biztosan és olcsón oktatja gazdaságra 
a földmivelő gyermekét.

Az egyszerű tanítási mód terjed Rennes, 
Ploerrnel s Brest vidékén s a jövő fogja iga­
zolni, hogy ezen vizsgákon nyert oklevelek is 
érnek legalább annyit, mint azok, melyek szé­
les alapokra fektetett előtanulmányok árán 
osztattak ki. 1894 óta az „Association bre- 
tonne“ védnöksége alá veszi a ploermeli vizs­
gákat s annak köszönhető, hogy azokon 116 
normál iskola, összesen 2206 növendékkel vett 
részt, kik között 1605 diplomát osztottak ki. 
Azóta a párisi gazdasági egyesület is közre­
működik, hogy az olcsó s gyakorlati szakok­
tatás a Bretagne-on kivül másfelé is gyökeret 
verhessen. Két diplomát osztat ki, az egyik a 
tanítót, a másik a „gazda professzort“ illeti 
meg, kik a tanítók fáradozásának ingyenesen 
tekintélyt szereznek. Nem érdektelen meg­
jegyezni, hogy a múlt évben a vizsgákra bo­
csátott növendékek száma immár négy ezerre 
emelkedett. Hihető, hogy a gazdasági elemi 
ismeretek elnyerésének versenyáré az idén 
többen jelentkeznek, mert kiterjed La Sarthe, 
La Mayenne és Manche megyékre is. A mező- 
gazdaságot értő s oktató néptanító a mező- 
gazdaság nemtőjének bizonyult.

Vigasztaló, hogy a sok gazdaságot érdeklő 
felfedezés a vegyészet s természettan módja, 
mely e század szülöttje, ily módon nem marad 
véka alá rejtve, hanem mint a gazdaság tudo­
mánya, a nép körében is terjesztetik, hogy azt 
a bizonyos fölös hektoliter gabonát lehessen 
produkálni, mely az idegen termék feletti
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kodó irányzat és rendszer miként hal­
mozza fel az elégedetlenség gvúanyagát. 
A szövetkezés az, amely a szoczializmus- 
sal szemben a társadalom tevékenységét 
kihívja és értékesíti, a szövetkezés az, 
mely a gazdatársadalom ezidöszerinti 
érdekképviselő testületéinek: a gazdasági 
egyesületeknek támogatását igényli s a 
szövetkezetek iránt mutatkozó érdeklő­
dés meg is nyugtathat bennünket az 
í.ránt, hogy a gazdasági egyesületek a 
kor színvonalára emelkedve, megfogják 
érteni a kor intő szavát, amely mind­
nyájunkat, de elsősorban a társadalom 
vezér elemeit, a társadalmi békét veszé­
lyeztető mozgalommal szemben egy so­
rompóba hiv. R. (Rj-

NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető : Kerpely Kálmán.

A luczernakaszálás ideje és ti 
luczernaszéna készítése, 

v.
Ö Mielőtt magam a „Köztelei:" 35. számá­

ban Oláh tir által felvetett kérdésekhez hozzá- 
szólanék és azokat illető nézeteimet előadnám, 
ki kell jelentenem, hogy Oláh ur fejtegetései­
vel jórészt nem érthetek egyet. Az alábbiakban 
bővebben kifejtem, hogy miért.

Vegyük tehát sorra a kérdéseket és szól­
junk először a luczernakaszálás idejéről. Néze­
tem szerint a luczernakaszálásra legmeg­
felelőbb idő akkor következik be, mikor 
a luczema java virágzásban van. E kifejezést 
„java virágzásban* hangsúlyozni kívánom, ne­
hogy bárki is úgy értelmezze, mintha én a 
virágzás vége felé kívánnám a luczernát ka­
száltalak Ez utóbbi eljárást épp oly hibásnak 
vagy még hibásabbnak tartom, mint a korai, 
a virágzást megelőző kaszálást.

A java virágzás idejét nemcsak azért 
tartom a kaszálás leghelyesebb időpontjának,

győzelmet biztosítsa, anélkül, hogy más hazai 
iparág rövidittessék.

Ha az állam a kitünően beváló intézmény 
terjedése elé akadályt nem gördít, úgy közelébb 
a legszerényebb falusi iskolák falán emléktábla 
fogja hirdetni, Dombas. le, Gasparin, Buossig' 
nault, Karral, Lecouteux, Pasteur, Grandeau, 
Deherain, Tisseraud s sok más jeles mező 
gazda nevét. Igen ám, de kérdezzük meg ma, 
akár a középiskolát végzett növendéktől, kik a 
fentebb: nevek viselői? — s azt fogjuk látni, 
hogy Pasteur-ön kívül, a többi név gazdája 
ismeretlen előttük.

Az államnak van elég segédeszköze, hogy 
e^neveket a legtávolabbi falvak népével is 
megismertesse. < itt van például a kerületi tanár 
ki 6000 frank évi fizetést húz s azért 32 leczkét 
ad évenként a normál iskolákban. Idejének 
többi részét a kerület pletyka terjesztésére 
fordíthatja. Hogy ez igy van, azt a fortélyos 
észjárású franczía paraszt csufolkodása bizo­
nyltja, ki a tanár ur állását ilyképp definiálja}:

„Az egy oly ur, aki azért van fizetve, hogy 
mezőn sétáljon, s a birtokosoknál jóllakjék.“ 
Nagyon kétségbe vonható tehát, hogy a paraszt 
a jelenlegi „tanárok‘-tói akarjon valamit ta 
nulni.

A bretagnei tanítók s a „gazda-tanárok“ 
jó példát mutattak, azt kell a mezőgazdasági 
elemi oktatása fejlesztésénél követni.

Jankó Szilárd.

mert ekkor nagyobb terméshozamra is számit- ■ 
iátok, mint a korábbi kaszálásnál, ámbár ez a 
körülmény is belejátszik számításomba, hanem 
:Öleg azért is, mert értékesebb takarmányt 
nyerek, akár a földtakarmányozás czéljaira, 
akár száraz takarmánynak vágom a luczernát, 
s azt hiszem, hogyha nagyobb hozam mellett 
értékesebb, avagy csak hasonló értékű takar­
mányt nyerhetek a virágjában kaszált, mint a 
korai luczema után, úgy is bátran lehetek a 
ésőbbi kaszálás szószólója.

Azt, hogy a későbbi kaszálás nagyobb 
hozamot eredményez, bizonyítanom nem kell, 
hogy azonban értékesebb, vagy csak hasonló 
értékű takarmányt is szolgáltat, azt nem elég 
csak úgy odavetnem, hanem bizonyítanom is 
kell. Ez a bizonyítás azonban nem felette ne­
héz, mert nem kell egyebet tennem, mint az 
igen korán (a bimbózás elején) és a java vi­
rágzásában kaszált zöldluczerna elemzési ada­
tait, melyek a 100—100 kgrban foglalt emészt­
hető tápanyagok mennyiségét mutatják ki, 
összehasonlítanom. Álljon evégből itt a követ­
kező kimutatás :

Emészthető tápanyag

100 kg. zöld luczemában van 
korai virágjában!

kaszálás mellett 
kilogramm

Fejérje 3-50 3-20
Szénhydrát 7-30 o-io
Zsír 0-30 0 30

Összesen 1V10 12-60
Ha a fenti kimutatás számadatait össze­

hasonlítjuk, azt látjuk belölök, hogy a korai 
kaszálás után nyert zöldluczernában 100 kgr.- 
ként^0'3 kgr. emészthető fejérjével több van 
ugyan, mint a virágjában kaszált luczemában, 
s előzőben a táparány olyan, mint 1 : 2'3-hez, 
mig utóbiban ez 1 : 3'1-hez, de az emészthető 
tápanyagok abszolút mennyisége a virágjában 
kaszált luczemában jóval több, mint a korai­
ban, úgy hogy értékét is nagyobbra vehetjük, 
mit a takarmányfélék gazdasági értékének meg­
állapításánál szokásos számítás segélyével is 
bizonyíthatunk.

Ez esetben tudvalevőleg elsősorban a 
tápértékegységeket számítjuk ki külön-külön a 
korai és későbbi luczernára, mi úgy történik, 
hogy a fejérje mennyiségét kifejező számot 
hárommal, a zsírét kettővel és a szénhvdrátét 
egygyel szorozzuk és a nyert számokat össze­
gezzük.

A korán kaszált zöldluczernában tehát 
100 kgronként a fent leirt számítás szerint 
(3 5 X 3 + 0-3 X 2 + 7-3 X 1) 18*4, mig 
a virágjában kaszádban (3"2 X 3 -f- 0'3 X 2 
—j— ö' 1 X 1) 19"3 tápértékegység van.

A tápértékegységek értékelésénél a ro­
zsot véve alapul, melyben kereken 100 táp- 
értékegységet veszünk fel, ha a rozsnak ára 
q-ként 8 frt. egy tápértékegység értéke 8 kr 
lenne. Ez a számítás azomban szerfölött magas, 
a gazdaságban igy a takarmányt nem tudjuk 
értékesíteni, tehát csak felét veszszük alapul, 
azaz egy tápértékegységet 4 krba számítunk, 
mikor a korai zöldluczerna értéke (100 kgként) 
74 és virágjában kaszált-é 77 kr lesz.

E számítás szerint az értékben! különb­
ség nem lényeges ugyan, de mégis megvan 
s bizonyít állításom mellett s amennyiben va­
laki e számítás helyességét akarná vitatni, 
egyszerűen azt mondhatnám, hogy amennyi­
ben hibás, mindkettőre egyaránt hibás és az 
arányon nem változtat semmit; de ha már 
egyenlő mennyiségek Összehasonlítása is 
virágjában! kaszálás mellett szól, mennyivel 
előnyösebbnek kell ez eljárásnak feltűnni 
akkor, ha a későbbi kaszálás által elért ter- 
méstöbblet értékét is számítjuk ?

A fenti számítás bizonyítja azt is, hogy 
azon körülmény, hogy a később kaszált lu- 
czernában a táparány valamivel tágabb, még 
nem teszi azt kisebb értékűvé, aminthogy még 
igy is (táparány 1 :3"1) pazarlás volna tisz 

n tán etetni, hanem czélszerü lesz más, tágabb

arányu takarmányfélékkel keverni, hogy azok- 
)an "vele a tápláló anyagok helyes arányát 
lelyreállitsuk.

A fenti számítás ugyan zöldluczernára 
vonatkozik, feltéve azonban, hogy a szénaké- 
szitésnek az idő mindkét esetben egyaránt 
kedvez, a luszemaszénával is hasonló ered­
ményre jutottunk volna.

Nem szabad megfeledkeznünk arról sem, 
íogv a korán kaszált luczerna víztartalma 
81%, holott a virágjában kaszáké csak 74*2, 
s igy valószínű az is, hogy ez könnyebben és 
gyorsabban szárad meg, a szénakészitésnél 
kevesebb baj van vele, mint az igen vizenyős 
fiatal luczernával. Az is bizonyos, hogy ameny- 
nviben kedvezőtlen időjárás következik a be­
takarítás idejében, a korán kaszált luczerna 
mindig jobban lugozódik ki, mint a későbbi.

Ami Oláh ur azon állítását illeti, hogy 
„nem helyeslem, hogy a luczernát teljes vi­
rágjában "vágjuk le, csak azért, mert igy több 
takarmányt nyerünk és jobban kihasználhat­
juk luczernáinkat“, erre vonatkozólag csak 
annyit jegyzek meg, hogy annak a gazdának, 
aki úgy jár el, amint én azt ajánlom, nem 
kell az e sorok között olvasható talajzsarolás 
vádja ellen védekezni, mert okszerű kezelés 
mellett bátran vihetjük földjeinkről a legna­
gyobb terméseket, anélkül, hogy a talaj túl­
ságos kihasználásától félnünk kellene.

Merem állítani, hogy oly vidékeken, hol 
általában későbben kaszálják a luczernásokat, 
azok sokkal tovább tarthatók, későbben rit­
kulnak. mint tulkorai kapálások esetén.

Az a luczernatö megbirja a bő sarjad- 
zást, ha elég időt engedtünk a növénynek 
arra, hogy tartalék-tápanyagokat gyűjtsön. Sze­
rintem éppen a tulkorai s az ezzel együttjáró 
gyakoribb kaszálás meríti ki a luczernásokat 
s idő előtt elpusztítja őket.

Ismerek Torontálban egy uradalmat, hol 
azelőtt a 15—18 éves luczernások nem tartoz­
tak a ritkaságok közé, azonban most már fél­
annyi ideig is alig tarthatják őket, mióta a 
bödeálczák pusztításainak csökkentésére a korai 
és gyakoribb kaszáláshoz kellett folyamodniok.

A felvidéken is hallottam egyszer egy bir­
tokostól a korai luczernakaszáMst dicsérni, 
az illető azonban úgy érvelt mellette, hogy 
„akár korán, akár virágjában kaszálom, levelei, 
ha szénát készítek belőle, úgyis elhullanak, 
csak kórót viszek be s korai kaszálásnál a 
szár mégis puhább.“ Azt hiszem, hogy ehhez 
már teljesen fölösleges minden magyarázat. 
Aki csak kórót tud behordani széna helyett, 
az úgysem jó gazda.

E kis kitérés után térjünk vissza tárgyunkra, 
illetve foglalkozzunk Oláh ur azon állításával, 
hogy a későbbi kaszálással luczernánkat nagyon 
elgyomositjuk, illetve a takarmányba sok gyom 
kerül s az ezért kevésbé értékes lesz.

Ami a gyomok terjesztését illeti, ez az 
eset bizonynyal akkor sem következik be, ha a 
luczernát csak virágjában kaszáljuk, mert ez 
ideig a gyomnövények nem érlelhetik meg 
magyaikat; ha kevés a gyom, a takarmány 
értékére nem gyakorol nagy befolyást, akár 
zsenge növésű, akár kinőtt, ez esetben leg­
feljebb kiízékeli az állatj s hogy sok gyom ne 
forduljon elő a luczemában, az ellen annak 
okszerű kezelésével, ápolásával védekezik a 
gazda, ha meg már kiritkul, mikor a gyom 
természetesen a szabadon maradt foltokat be­
fogja lepni, úgyis feltöri.

A szénakészités és betakarítás kérdései 
illetőleg tökéletesen egyetértek Oláh úrral 
abban, hogy ez igen fontos és nagy körülte­
kintést igénylő munka, főleg ha a gazda nem­
csak a kóróra, hanem a finom levélkékre is 
súlyt fektet, azonban a géppeli kaszálás fölött 
előnyt adok a kézikaszálásnak, mert a gyűjtés 
igy könnyebben lesz végezhető s még akkor 
is, ha kissé szárazabb lett a luczerna, keveseb 
veszteséggel jár. A friss rendeket, amennyiben 
kissé vastagok lennének, az újból fölálló mun­
kások, a renden lejövet, a kasza fokával tere-
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vethetik el egy kevéssé s ha óvatosan és meg­
felelő időben végezzük a forgatást, az sem 
lesz a luezernaszénáoak kárára.

Helyes úgy a forgatást, mint a gyűjtést 
az esti, avagy reggeli órákban végezni, mikor 
a luczerna kissé húzós s nem forró nappal, 
mikor csörgőszáraz. A forgatásnál a használt 
fa yell át óvatosan a rend alá toljuk s úgy for­
dítjuk át a rendet, de nem ugyanarra a helyre, 
melven feküdt s ha a rend fordított fele is 
fonnyadt, pelrenczékbe gyűjtjük a luezernát. 
melyekben kedvező időjárás esetén a kellő 
beszáradásig hagyjuk. A rakodás történhetik 
közvetlenül a petrenézőkből, nem szükséges 
okvetlenül boglyákat raknunk.

A behovdást még jó idő esetén is siettes­
sük s végezzük ezt is lehetőleg reggel vágy- 
este.

Oláh ur azon nézetet, hogy gyűjtve töb­
bet szenved a luczerna esős időben, mintha 
rendben van, szintén nem tudom osztani, mert 
a levert rendben jobban kilúgozza az cső a 
luezernát, mint a pétrenezében, melynek felső 
részétől gyorsan lecsorog a viz, jobban is járja 
a levegő, 's csak alsó része érintkezik a ned­
ves talajjal. Ha meg olyan két-három napos 
esők következnének be, akkor sem így, sem 
úgy nem lehet jő szénát készíteni, s ilyenkor 
legjobb a luezernát zölden zsombolyázni.

Ott, ahol a luczerna betakarása idején 
gyakrabban fordul elő kedvezőtlen időjárás, 
czélszerü lehet a felvidéken széliében alkal­
mazott ágasokon való szárítást megpróbálni.

Wickl Gyula.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.

Rovatvezető: Monostori Károly.

Teuyvsz- és liizó-juli-kiállitás 
Becsben.

A franczia mondás igazságát, hogy tout 
passe, tout lasse . . . hamarjában mi sem il­
lusztrálja jobban, mint a bécsi cs. kir. gazda­
sági társulat állatkiállitásainak sorsa. Nem 
akarom itt per longum et latum fejtegetni, 
hogy volt, mint volt a huszas években, mikor 
a Práterben a „Schöne Dresdnerin“ — már 
a. m. a magyar-óvári uradalom elektorális 
anyajuháért lelkesedtek a jó bécsiek, vágy- 
mikor 1845-ben ugyanott a tarányi kosoknak 
nyújtották a pálmát! Csak arra akarok emlé­
keztetni, hogy 1857.. 1866., 1873. és még
1890-ben sok százával, (1857-ben 444 drbbsll 
sőt ezrivel (1873-ban 1504 darabbal) volt a 
Práterben a juhnemzetség képviselve, holott a 
mostani jubiláns kiállításra csak 21 sv darabot 
tudtak összetoborzani. 1873-ban hazánkból 
44, az osztrák tartományokból 31 kiállító kül­
dött vott juhokat, f. évi május 7—10-ig pedig 
mindössze 8 kiállító mutatott be tenyészjuho- 
kat ezek közt 4 magyar tenyészettel. 5 pedig 
hizó juhokat s még ezek közt is két magyar 
tenyészet volt.

Szóval e juhkiállitás mennyiségileg éppen 
olyan gyatra volt, mint az ugyanakkor tartott 
hízómarha-ki&llitás s hogy minőség tekinteté­
ben kevesebb kifogás alá esett, azt is főleg a 
magyarországi anyagnak köszönhette. Dijakkal 
azonban bőven rendelkeztek s igy még azok­
nak a famozus blaekfaced keresztezéseknek is 
jutott, melylyel a purgstalli gazdasági kaszinó 
ugylátszik illusztrálni akarta, mivel nem kell 
keresztezni az osztrák parlagi juhot s miként 
nem volna szabad tenyészjuhot tartani.

Mig Marton vásár gróf Brunswick és Jó­
zsef főherezeg tulajdonában volt a bírálók 
méltatták ugyan Thal-Oschatz e leánynyájának 
kitűnő téstalkotásu egyedeit. de mindig kilogá- 
solták a kiegyenlítettségét, valamint azt is, hogy­
hogy némely egyedeinek gyapja veszedelme­
sen megközelítette már azt a határt, hol a

szövet-gyapjú terminus technikusát alkalma­
zásba szokták venni.

Hanem hát „várt leány várat nyer!": 
most a 111 2 sz. kost, mely bejárta nemcsak a 
millenniumi kiállításunkat) hanem a budapesti te- 
nyészállatvásárokat is. a 109-4 számúval nem­
csak bronz kiállítási éremre érdemesítették, 
mit az egyiktől, mint gyapjukostól. a másik­
tól, mint tenyészkostól bizonyára még az sem 
irigyel, ki a kos iránt nem viseltetik a tenyész- 
kíáSitáson különös deferencziával. hanem az 
mindenesetre érdekes adat a jury titkok törté­
netéhez, hogy noha a 10 dbból való kollek- 
czióból még csak a 840; anya nyert el ezüst 
kiállítási érmet: az állami díszoklevelet, mint 
legnagyobb dijat a tenyésztés összességéért 
•Martonvásár nyerte el, mig Tótmegyernek csak 
2 dij: az állami érem és tiastromuí egy tiszte- 
letdij jutott osztályrészül tekintet nélkül arra, 
hogy két drb 31 i éves 5 48 és 5 51. sz. kosa 
bronzéremmel, 6 1 sz. 21 4 éves anyajuha 
ezüst kiállítási éremmel, 5a 22. sz. 21 u éves 
anyajuha bronzéremmel lett kitüntetve s többi 
állatai is. a 6 35. sz. 21 4 éves koron kívül a 
kiállítás legjobb egyedeihez tartoztak. Én azt 
hiszem, hogy Tótmegyernek sem tulajdonosa, 
sem tenyésztője nem fogja tragikusan venni 
ezen ítélkezést és szerencsére az a kereskedő 
is, ki a tótmegyeri gyapjú q-ját az idén 3200 
írton vásárolta, nem annál a jurynél keresi 
irnformávziőit, kinek úgy látszik a Dreher név 
jobban imponált, mint a tótmegyeri törzsjuhá­
szat fényes múltja, melyről azonban egy nagy 
bécsi szaklap referense azt süíüítepü, hogy az is 
Tháloschatz származéka; miben csak annyi az 
igazság, hogy 1883-ban* vérfelfrissités végett 
onnan néhány kost hozattak Tótmegyerre/

A harmadik magyar koltekczió a Gyérei 
liikhárd ozorai nyájából" került ki, mely ezüst 
kiállítási érmet nyert. Az állatok ugyan nem 
voltak kifogástalan kiállítási kondieziöban s a 
kosok nem voltak valami szerencsésen kivá­
lasztva. azonban a magas finomságú, nemes 
posztógyapju irányt jót képviselték.

Kifogásolandónak tartom a rossz fejaíko- 
tásu, esüpaszlábu 4 83. sz. kost. ellenben igen 
jónak a 406. sz. anyajuhot, mely bronzérmet 
is nyert, valamint a 221. és 223. számuakat, 
melyek közül különösen az első a régi clckto- 
rális typusnak érdekes képviselője.

Á két osztrák főur még kevesebb szeren­
csével állított ki. Schwarzenberg Adolf József 
herezeg netoíiczi nyájából bemutatott 5 darab 
állat közül csak a 74. sz. I éves negretti anya 
kapott egv bronzérmet, a többiek hanyatló 
gyapjúval, rossz lábáilással s az 50. II. sz. 4 
éves kos durva ránezáival a negretti irányt 
a legrosszabb oldaláról mutatták volt be.

Lobkovitz Ferdinand herezeg wínternítzi 
nyája sem volt szerencsés kiválasztással be­
bemutatva : a 245 7 95 sz. 3 éves kos lcg- 
fölebb a gyapjú hűtlenségét demonstrálhatta 
volna, 195 1,95 sz. 3 éves anya pedig a laza 
fürt állást, mindazáltal a 245 95 sz. 3 éves 
kos egy bronz, a. 705.95 sz. 3 éves anya 
egy ezüstérmet kapott, nem hiába, hogy dijak­
ból jutott és maradt is az, egész vonalon. Az 
utóbb nevezett anya különben a képviselt osz- 
túly posztómerinöienyésztők legjobb állatja volt.

A rambouillet alcsoportban a tenyész- 
állatvásárokról előnyösen ismert gróf Herber- 
slein Zsigmond-féle stuleki nyáj 6 db prima 
kos és ugyanannyi anyával igen jól volt kép­
viselve* meg is kapta a bécsi cs. kir. gazd. 
társulat diszokmánvát s 65 2 sz. 2 éves anya 
egy párját ritkító szép állat az ezüst kiállítási 
érmet.

Schwarzenberg herezeg wittingaui rom- 
bouilletjS szót sem érdemelnek.

A husjuhok közt a gróf Herku-stein 
József-féle szintén tenyészállatvásárainkról jól 
ismert Oxfordshire downok kiállítási érmet 
nyertek, szintúgy a stomfai husjuhok kollek- 
cziója is, melynek szép egyöntetű testiormájú 
egyedei Cotswold-Humpshire-Southdown ke­
resztezés termékei.

A hizójuhok csoportjának élén a katalógus 
szerkesztőjének a hanyagságából a Gyérei ozorai 
koliekcziója újból félsoróltatván. az u furcsaság 
esett meg egy bécsi nagy szaklappal, hogy 
agyba-fÖbe dicséri az ozorai hizójuhokat, mir t 
világos jelét annak, hogy elektoral-negrettib- >1 
is miiven kitűnő hizók válhatnak!

É csoportban Stomfa díszoklevelet kapott, 
Pallavicini Alfons gróf nagy-sarányi hampshire 
downjai — szép erős hizőürük és anyák — 
kiállítási érmet. Schwarczenbérger Adolf József 
herczeg, a Becsben kedteithizóállapotbán levő 
southdown ürül egy ezüst állami érmet, south- 
down-hampshire ürüi szintén kiállítási érmet, 
végül Oxfordshire soutdmvn keresztezési ürüi 
az arany kiállítási érmet! Nem oly szerencsés 
volt gróf Herbersteiß az ő sínleeki rambouillet- 
fajta hízóival, melyek csak elismerő okmányt 
nyerlek el — sapivnti sat í — ellenben a 
Berberstein József gróf libohowitzi Oxfordshire . 
down ürüi a perfekt formák mintaszerű liizlalt- 
ságát mutatták, mit ezüst Miami éremmel , mél­
tán honorált a mücrtő mészárosukkal megerő­
sített jury; miből azt következtetem, hogy 
mindig jobb a hizőjuh jury ben egy érdekelt 
mészárol; mint két érdekelt német osztályozó 
a gyapjas juhokban. l)r. Rodkzky Jenő.

GAZDASÁGI IPAR
Rovatvezető: Zalka Zsigmend.

Minő átalakulásokon megv át a 
hnrgoina az elraktározás alatt ?

Ismeretes szeszgyárosaink előtt, hogy az 
elraktározott burgonya* hosszabb idei állás 
után többféle változást szenved, amelyek kö­
zött legérzékenyebben sújtják a gyárost azok, 
amelyek keményitőveszteséggei vannak egybe, 
kapcsolva, minthogy ezáltal a burgonya szesz­
gyári értékéből vészit.

Az elraktározás folytán elsőben is a 
burgonya víztartalmából vészit. Ezen vízvesz­
teség október hó végétől 100 kg. burgonyából . 
átlagosan a következő: november, végéig O'őő- 
kg., deczemberben 3' 14 kg., januárban 4" 14 
kg., februárban 5'54 kg., márcziusban 6;6Q, 
kg., áprilisban 8*00 kg., májusban (erősen ki- . 
csírázva) lO'OO kg,, júniusban (megfonnyadva) 
Í7‘00 kg. Wollny a vízveszteségét pinezében.- 
október 5-ikvtöl áprit végéig 4-55—8'48'vo-nak 
találta.

A fennebbi adatok szerint tehát azt 
kellene hinni, hogy a viz elpárolgása követ­
keztében a burgonya szárazanyag és kemé­
nyítő tartalma a raktározás akiit emelkedik. 
Tényleg azonban ez nem úgy van, amennyi­
ben is az állás alatt úgy a burgonya száraz­
anyag, valamint keményítő tartalma is csök­
ken, ami azonban csak az összes burgonya- 
mennviség súlyából és a keményítő, valamint 
szárazanyag százalékából számítható ki.

Nobbe szerint a veszteség legnagyobb, 
ha a burgonya meleg, száraz helyen van el­
rakva, mig legkisebb száraz, hideg helyen.

A burgonyának százalékos keményítő 
tartalma a raktározás alatt szintén változik, 
így pl. előfordul, hogy az október hóban be­
vermelt burgonya százalékos keményítő tar­
talma január, február hónapokban 2—3°,-o-kal 
is csökken. A keményítőnek egyik része a 
raktározás alatt átalakul ezukorrá.

A burgonya csírázásánál szintén kérné- 
nyitőveszteség áll be, a mely annál nagyobb 
lesz, minél hosszabbra nőttek ki a csirák. 
Kramer E. adatai szerint 100 snlvrész kemé- 
mitöböl veszendőbe megy 1—2 cm. hosszú

m

1

csira mellett 3‘- 1—3
- 4 cm. bosszú

cm. bosszú csiránál 
csiránál 9'9°/o ke-5*3%, 3 

ményitő.
" A legnagyobb keményitő-veszteséget 

azonban a burgonya megfagyása okozza. Is­
meretes dolog, hogy a megfagyott burgonya

i

J
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édes ízű. Az édes iz a keménytönek czukorrá 
való átalakulása következtében áll elő.

Azon chemiai processusrói, mely a rak­
tározás alatt és a megfagyás folytán a bur­
gonyában végbe megy, Müller érdekes képet 
nyújt vizsgálatai alapján.

Eszerint a mint a burgonya zöld részei 
elhaltak, vagy a midőn a gumók a szártól el­
választattak. a gumókban nyugalmi állapot áll 
be, a mely idő alatt a gumók még nedves 
meleg helyen sem esiráztathatók ki. Ezen nyu­
galmi állapotban azonban a burgonyában 
mélyreható változások mennek végbe. Elsőben 
is a burgonyából viz párolog el, e mellett azon­
ban a keményítőből c zu kor képződik, ez pedig 
a lépési processus következtében szénsav fej­
lődés mellett elbomlik.

A légzés a sejtek plazmájának tevékeny­
sége. mig a czukorképződés előidézője egy, a 
diasztazehoz hasonló s a burgonyában előfor­
duló fermentum,

A légzésre legnagyobb befolyással van a 
hőmérséklet. Minél alacsonyabb a hőmérséklet, 
annál gyengébb a légzés, amely végül — 2° C.-nál 
teljesen megszűnik.

Ha tehát egy burgonya, amelyben czukor 
egyáltalán nincs, vagy csak igen kis mennyi­
ségben, lassanként — 2° C.-ra lesz lehűtve, 
úgy sok czukor képződik, amely a gyenge lég­
zés folytán fel nem bontatván, a burgonyában 
felhalmozódik és annak édes izt kölcsönöz. 
Minél nagyobb a burgonya víztartalma, annál 
több czukor képződik benne.

Mar 8° C-nál a légzés oly nagymérvű, 
hogy a czukrot majd teljesen felemészti, 
10° C-nál pedig czukor már egyáltalán nem 
halmozódik össze. Ha tehát a burgonya meg- 
édesedését meggátolni akarjuk, úgy a burgo­
nyának nem szabad 8° C alá lehűlni.

Ha az édes burgonyát 20—30° C-nvi 
hőmérsékletnél tartjuk hosszabb ideig, úgy az 
édes izét elveszíti, ami részben a czukor el­
égése, részben annak keményítővé való vissza- 
aiukuiása folytan következik be.

Az elmondottakból tehát következik, hogy 
a megfagyott burgonyát azonnal fel kell dol­
gozni, amint azt a gyárba bevitetjük s nem 
szabad azt nagyobb tömegekben hosszabb 
ideig áilani hagyni, mert ekkor a burgonya 
felmelegedvén, a czukor egy része elég s így 
a szeszgyárra nézve veszendőbe megy.

Z. Zs.
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Halálozás, Sólyamy Lipót, az esztergomi főkáp­
talan nyug. uradalmi rendelkező tiszttartója, 1848—49-iki 
bonvédtíszt, élte 70-ik évében Marczalin meghalt.

Dijlovaglási versenyek. Az OMGE. 
által a május hó 25-én d. u. 2 órakor 
rendezendő dijlovaglási versenyekre a 
nevezések határideje lejárt és a rendező- 
bizottság az ezentúl beérkező jelentéseket 
figyelembe nem veszi. Neveztetett össze­
sen a díjlovaglásra 45 ló, a díjugratásra 
49, a jeu-de barre-ra 14, összesen 108 
ló. A kitűzött pénz és tiszteleldijak igen 
jelentékenyek. Dr. Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyi miniszter 2000 irtot adomá­
nyozott pénzdijakra s ugyanily összeget 
tűzött ki a „Lótenyésztés emelésére alakult 
Tattarsall Részvénytársaság“ is. A ver­
senyen valószínűleg Ö Felsége a király 
és az udvar itt időző tagjai is részt fog­
nak venni. Jegyek a versenyre az OMGE. 
pénztáránál, a „Tattersall“-ban, a szervita­
téri dohánytözsdében, továbbá a „Nemzeti 
Kaszinó“ és „Országos Kaszinó“ komor­
nyikjainál kaphatók. A jegyek ára : kis- 
tribün-jegy 5 frt, nagy tribün-jegy 2 
frt, katonatiszti jegy 2 frt 50 kr, álló­
hely 50 kr.

Terméskilátások. A földművelésügyi mi­
niszter a vetések május 10-ki állásáról beér­
kezett tudósítások alapján a következő becslé­
seket teszi a várható terméseredményre nézve. 
Az elemi csapások leszámításával várható ter­
més 1898-ban búzából 3e3'5 millió mm. 9 millió 
inmval több, mint tavaly, rozsból 9'4 millió 
mm. 0'5 millió imnval több, mint tavaly, árpá­
ból 12"6 millió mm. 3 6 millió mmval több, 
mint tavaly, zabból 10'2 millió mm. V6 millió 
mmval több, mint tavaly. Eszerint jó, közepes 
termésre van kilátás. Kívánjuk, hogy a becs­
lési adatok ne bizonyuljanak optimisztiku- 
saknak.

Gömörmegyei kisgazdák gazdasági tanul­
mányútja. A íöldmivelésügyi miniszter nem 
régiben leiratot intézett az összes gazdasági 
egyesületekhez, melyben felhívta őket arra, 
hogy tagjaikat, főképpen pedig a kisgazdákat 
buzdítsák arra, hogy kisebb-nagyobb csoportok­
ban az állami gazdaságokat megszemléljék. A 
vidéki gazdasági egyesületek közül a Göinör- 
Kis-Hont vármegyei gazdasági egyesület az 
első a kezdeményezés terén ; kezdeményezésére e 
hó 16-án Lakner Lás dó gazdasági egyesületi titkár 
vezetése alatt, mintegy 30 gömörmegyei kis­
gazdából álló társaság indult útnak Bábolnára. 
Ez utjokban a gömörmegyei kisgazdák e hó 
18-án érkeztek Budapestre s az egész napot 
Budapesten töltötték. Az állatkert megtekintése 
után hosszabb időt töltöttek a mezőgazdasági 
múzeumban, hol Balás Árpád kir. tanácsos a 
muzeurn igazgatója és Pakkért Alajos múzeumi 
őr kalauzolták a tanulmányozó gazdákat, kik 
figyelemmel hallgatták meg a muzeurn tiszt­
viselőinek szakszerű felvilágosításait. Délután 
a luxuslóvásár és a főváros nevezetességeit 
tekintették meg s az esti vonattal tovább utaz­
tuk Bábolna felé.

Tehén- és üsződijazás Szakál-Högyészen. 
A szakál-hőgvészi tehén- s üsződijazás lefo­
lyásáról a ..Köztelek“ múlt számában számol­
tunk be, mely alkalommal megemlítettük, hogy 
az áilattulajdonos gazdák által követelt exor- 
bitáns árak következtében vásár alig jöhetett 
létre, úgy hogy a temesmegyei gazdáknak alig 
30—40 drbot sikerült beszerezniük. Mint utó­
lag értesülünk, a délvidéki földmivelök egyleté­
nek tagjai a vásárt követő napon 240 drb 
állatot vettek meg 30,000 forint értékben.

A „Tannalbin veterin“ a Knoll és Társa 
Ludvigshafen a Eh. czég által előállított és 
forgalomba hozott fehérnve és csersav vegyü­
lök, mely a gyomorsavban nem oldódik, hanem 
csakis a bélcsatornában lassankint bomlik

fehérnvére és csersavra. Állatoknál minden­
nemű hasmenés ellen használtatik. Roüewald 
ratzburgi kér. állatorvos idült hasmenés ellen 
sikeresen alkalmazza. Lovaknak 20—24 gmot 
ad naponta háromszor, melyet harmadrészen­
ként egy kis mézzel a nyelvre ken. Egy 6 
hetes csikónak az első két napon 3-szor 3 
grmot adott, a következő napokon már csak 
egy 3 grmos adagot szintén kedvező sikerrel. 
Ugyanily kedvező sikerrel járt el Wegerer 
(Simbachban), Eckmayer kér. állatotvos Ober- 
ammer gauban, mint a ..Wochenschrift f. Thier- 
heük. u. Viehzucht"-ban Írja, 16 esetben alkal­
mazta 14 nap és 9 hó közötti borjak és csi­
kóknál jó sikerrel. Oiese állatorvos a Tannal- 
bint a szopós és rúgott borjuk és elválasztott 
maiaczok hasmenése ellen szintén sikeresen 
használja. Ugyanilyen sikerrel használták és 
nagyon dicséröleg nyilatkoznak a Tannalbinról 
Hock kér. állatorvos Badkissingen, Julius 
Iíauck kér. állatorvos, Bossert kér. állatorvos 
Würzburg, Sichender Mathias (Trackenan), dr. 
Oehmke Zielinzig, S. Mayer (Grunebach), Prof. 
J. Hirzl (Zürich), utóbbi a kutyák hasmenése 
ellen is sikeresen használta.

A cs. kir. szab. Adria biztosító társulat üzleti 
jelentése, mely ez évi április 28-án megtartott köz­
gyűlésen előterjesztetett, a következő fontosabb adatokat 
tartalmazza : Az életbiztosítási ágazatban az 1897. év­
ben kötött biztosítási ügyeletek 28.201,868 korona biztosí­
tott töke és 45,780 korona biztosított járadékra rúgnak 
s igy a biztosítási átlag 1897. deczember 31-én 180 
millió koronát meghaladó tőkét s 466,620 korona jára­
dékot tüntet ki. A díjbevétel 7.494,320 koronát tesz, 
halál- és elérési esetekben teljesített fizetések 3.818,490 
koronát vettek igénybe s ezen kívül függő károkra 
642,508 korona lett tartalékba helyezve. Az életbizto­
sítási díjtartalék immár 44.899,726 koronára emelke­
dett. Az elem (tűz és szállítmány) biztosítási ágazatok 
díjbevétele 15.019.402 koronát tett, viszontbiztosítá­
sokra 6.871,720 korona, kárfizetésekre — a viszont­
biztosítókat illető rész levonása után — 5.116,452 ko­
rona fordittatott és ezenfölül függő károkra 838,246 ko­
rona helyeztetett tart a ékba. A tüzbiztositási díjtartalék 
5.356,924 koronával emelkedett s jelenleg a társulat sa­
ját számlájára 4.489,204 koronát tesz, a szállítmány­
biztosítási ágazat dijtartaléka pedig 175,662 koronára 
rug. A 272,558 koronánvi árfolyamnyereség a fönnálló 
árfolyam ingadozási tartalékhoz lett csatolva. Osztalék 
fejében, úgy mint az elmúlt évben, részvényenkint 
150 korona fizettetik ki. A társulat különféle tartalékai 
az 1897-ik évben 5.398,238 koronával növekedtek s az 
év végével 54.408,022 koronát tettek, amelyből díj­
tartalékokra a — viszontbiztosítókat illető rész levo­
násával — 46.282,246 korona, nyeremény tartalékokra 
6.029,104 korona és árfolyamingadozási tartalékokra 
2.096,672 korona esik.

MuH évi forgalom: 25,223 mm.

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközönség 

figyelmét

a budapesti mÉ-aÉcziók
melyek idei első sorozata

jniiüs lní 6., I és 8-án
fog megtartatni.

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárve- 
résl vállalat, Budapesten, Dunaparti te- 
her-pályaudvar“ czimzett gyapjukülde- 
menyek a M. A. V. összes vonalain f. hó 
13-ától kezdve tetemes díjkedvezményben, 
valamint ingyen raktározásban részesül­

nek.

Mindennemű felvilágosítással szolgál :

Heller ML s Társa,
BUDAPEST, l, EnsM-tér 13.
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KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Gidtmann és Wahl budapesti terménybizományi 
czég jelentése.)

Napi jelentés IS9S. május 20.
Az amerikai lanyha jegyzések, a vetések állásá­

ról beérkező kedvező hírek — melyek egy jó közép­
termésre adnak kilátást — és az esős időjárás követ­
keztében ma lanyhán indultak meg a készárupiaezon. 
Csekély forgalom mellett egy néhány ezer mm. búza 
kelt el 15—20 krral olcsóbb" árakon. A malmok is re­
zerválva maradtak.

Külön tőzsdei értesítés nem is adatott ki.
Tengeriben kevés vételek eszközöltettek s csak 

5-80—85 írttal volt eladható.
Rozsban ugyanezen lanyhaság észlelhető és csak 

jobb minőségű rozsokért fizettek budapesti paritással 
10 15—10-20 irtot.

Zabért kevés üzlet 7-70—80 forint volt ab itt 
elérhető, míg jobb minőségű zabért 5—10 krral maga­
sabb árt is fizetnek.

Árpa teljesen üzletlelen.
A határidőüzletben az őszibuza a szerda d. u. 

1 -2ő órai zárlathoz képest 10 krral ellanyhult s csekély 
vari ácziókban 10-54 írtig emelkedett.

Kővetkező kötések történtek.

VÍZMENTES PONVVAK
természetszinüen, sárga és fekete színben telítve, loco- 
mobilok és gőzcséplőgépekhez, valamint kocsi, kazal és 
repeze takaróknak, négyszögméterenként 80 krtól 

feljebb kaphatók azonnali szállításra

SCHOTTOL A. ERNÖ-nél
TSu«iai>e»ten

Fontiére palota, Andrássy és Yáczi-körút sarkán.
Minta gyűjtemények és árjegyzékek en gyen és bér­

mentve küldetnek szét. *U8

Szept. szokvänybuza 
Máj.-jun. búza 
Máj.-jun. tengeri . 
Jui.-aug. tengeri . 
Rozs .... 
Repeze ....

72 forintért
ajánlom a legjobb amerikai rendszerű

„Hollingsworth“

gereblyéimet széna, gabona és takarmányhoz

Köttetett. Déli 
10-50—48—52—54
13-93—94-97-----

5É75—76 — 77--------
5-83—5-84-5-86 — 
8-)2—8 04—8-06- 

12-70—12-75 ----------

A „Hungária“ műtrágya, kénsav és vegyi-ipar 
részvénytársaság jelentése, Budapest,

A foszfát piaczokon az irányzat igen szilárd volt 
az elmúlt héten is, úgy ami a szuperfoszfátokat, mint 
pedig ami a keveréktrágyákat illeti és az őszi szállí­
tásra vonatkozó eladások megkezdődvén, számos és 
jelentékeny üzlet köttetett. Arra nincs kilátás, hogy a 
spanyol-amerikai háború egyhamar vége lesz, a gazdák 
és a kereskedők tehát egészen helyesen járnak el, ami­
dőn szükségletüket igyekeznek mielőbb fedezni és pedig 
annyival is inkább, miután a feldolgozott termékek ára 
még mindig nincs arányban a nyersanyag drágulásával 
és további áremelkedés több. mint valószínű.

Jegyzéseink a következők :
Príma szuperfoszfát : 

százalék krajezár
17-19 25.-----26.—
15 25.50—26.50
14 26.50-27.50
13 27.50 -28.50
12 28.50—29 50
11 29.50—30.50
10 31.-----32.—

Csontliszt szuperfoszfát 18—20° ő-os

Budapest VI., Nagymezö-utcza 68. sz.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Daczára annak, hogy már május vége felé já 

rank, még szó sincs róla, hogy a magforgalom elcsen­
desült volna.

Fiimagvaknak még folytatólag is igen jo keres­
lete van.

Ripamag a mi ebből pótvetésekre szükséges még 
kikerül a meglévő, bár nagyon megfogyott készletekből

Tarlórépamag iránt meglehetős érdeklődés mu 
tatkozik.

Muharmagnak úgy a kivitelre, valamint a Del- 
földi szükségletre is jó kelete volt.

Szeszüzlet.
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári képviselő 

tudósítása.)
A szeszüzle ben e héten az üzletmenet meglehe­

tős élénk volt és a szeszárak változatlanul a múlt 
heti jegyzés szerint záródnak. Finomított szeszben a 
kereslet'nem volt nagyon élénk és minthogy a nagy­
bani vevők szükségleteiket június végéig fedezték, úgy 
naovobb üzlet a helybeli piaczon alig létesül. Kisebb 
tételek azonnali és májusi szállításra 59.50 írtig leltek
zárulva. .. „

Mezőgazdasági szeszgyárak áltál kontingens nyers­
szesz e héten gyéren volt kínálva és üzlet azonnali 
szállításra alig létesült. Későbbi szepterober-deczemberi 
szállításra már volt néhány- ajánlat, azonban üzlet a 
magas ár folytán nem létesült.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 20.50— 
20 75 forint.

Bécsi jegyzés 21-30—21-50 frt konimgens nyers- 
szeszért

Prágai jegyzés 56.75—57.— forint adózott és 
20-50—21.50 frt adózatlan szeszért.

Trieszti jegyzés 14.----- 14.50 frt kiviteli szeszért
Q0n((

A kivitel e héten nehány tétel finomított szeszt 
vásárolt

Vidéki szeszgyárak változatlanul szilárdan je­
gyeznek. Nagyvárad, Kolozsvár, Lugos 13 krral drá­
gábban.

Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 
55___ 59 50 frt, élesztőszesz 59'----- 59 50 frt, nyers­
szesz adózva 58------58 50 frt, nyersszesz adózatlan
(exkontingens) 17'---- 17-50 frt. denaturált szesz 22 25
_22-50 frt. Kontingens nyersszesz —.-------- . •

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés mel 
lett értendők. __

Az Erzsébet Gőzmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása a „Köztelek“ részére. Budapest, 1898 május 19-én. 
Kötelezettség nélküli árak 100 kilónkmt, telj súlyt tiszta 
súlynak értve, zsákostul, budapesti vasúti vagy hajó­
állomáshoz szállítva:

A és B dara 25.20 frt.
Búza 0 1 2____3___ 4___5___  6 .. 7___7Vs_
liszt: frt 24.80 23.10 23.40 22.20 21.3020-2018.90 17'— 15.20

buzakorpa
8-as takarmányliszt finom goromba

frt 8.30 5.40 5.30

Keveréktrágyáknál :
a vízben oldható foszforsav kiló 0 o-je, mint fent. 
Ammoniák-légenysav , » 65 —70 krajezár.
Salétrom. . » » —90 »
Kénsavas-káli » - 15 16___ »
Chilisalétrom mm.-ként 11.50—11.75 forint.

Az összes árak zsákkal együtt elegysuly tiszta- 
súly gyanánt egész waggon rakomány vételénél paritás 
bérmentve magvar vasút- vagy hajóállomásra értendők.

A rézgáliczra vonatkozólag az irányzat szintén 
jcren szilárd és nagyobb tételek vételénél az ár 24.50 • 
25.50 frt. között váltakozik 100 kgrként tiszta súlyban, 
csomagolást is beleértve a budapesti hajó- vagy vasúti 
állomásra állítva, készpénz fizetés mellett 2« o enged­
ménynyel, vagy 4 havi elfogadvánv ellenében.

A központi vásárcsarnok árnjegyzése nagyban 
(en gros) eladott ólelmiczikkek árairól.

Magyar gazdák vásárcsarnok eUátó szövetkeze 
téliek jelentése 1898. május hó 18-án.

Üzleti forgalmunk a hét első felében közepes 
volt. A spárga-szezon tetőpontján túl van, a küldemé­
nyek mérsékeltebb számban és nagyságban érkeznek, 
eJyéb zöldség sem érkéz k jelentékeny értéket képvi 
selő mennyiségben; csak vadfélék, füstöl thus, borjú- és 
sertéshús s különösen tejtermékek kerü nek mindinkább 
sűrűbben és nagyobb tételekben piaczra. A legutóbbi 
napokban élő rák érkezett, amely immár napi czik- 
künk lesz. Baromfiban, úgy élőben, mint levágottban 
teljes hiányt szenvedtünk.

Eladtunk: borjukat 48—50 kron egészben, ki­
mérve 48—52 kron atlag számiti a, fiatal sertéshúst 
il-od rendűt 40—50 krért kgját.

Őzbak 50—60 kr kgja tömeges eladásnál.
\ spárga ára nagy kereslet és felhozatal folytán 

emelkedett. Solospárga 30—90, i-ső rendű 60—70, 11-od 
rendű 80—60 kr kgja; ugorka 5—30 krig drbja nagy­
ság szerint, saláta 1—3 krig, főzőtök 20 25 kr da­
rabja.

Élőrák 2 50—3-50 krig szaza.
Prágai sonka VOb—V60, hazai 90—100 krajezáng

k*IJ'' Teavaj V10—V30, tehéntúró 16—18, tejfel 26—30, 
főzővaj 82-90 kr. kgja.

Beküldésre ajánlunk : levágott borjukat, zöldség 
és gyümölcsujdonságokat.

(A székesfővárosi vásárcsarnok-igazgatóság jelen­
tése. Budapest, 1898. május 18-án.

Hús. Marhahús hátulja I. oszt. 1 q frt 50—56 
II oszt 44—50, III. oszt. 30—44, eleje I. oszt. 44—52 
II. oszt. 34-44, III. oszt. 30—34, borjúhús hátulja I. 
oszt. 56—60, II. oszt. 45—50, eleje I. oszt. 48—54, II. 
oszt. 38—48, birkahús hátulja I. oszt. 36—46, II. oszt. 
28—36, eleje I. oszt. 32—36, II. oszt. 25—32, bárány
eleje Idbl.----- 4 —, hátulja •------—, sertéshús magyar
szalonnával elsőrendű 1 q 60-62 0, vidéki 50—54, sza­
lonna nélkül elsőrendű 53—64, vidéki 53—50, sertés­
hús pörkölt-------- -0, sertéshús szerb szalonnával —
___ szalonna nélkül---------- , sertéshús füstölt magyar
-------- idegen (vidéki)------------ » sonka nyers 1 kg.
00—80, füstölt beli. csonttal *60—0*90, csont nélkül 0*80 
—0-90,' sonka füstölt ktiJf. csont nélkül —' 
szalonna sózott 1 q 56—58 0, füstölt 62 -64 — sertés­
zsír bordóval 65'—66 0, hordó nélkül 63 o-64-5, kolbász
nyers 1 kg._____ , füstölt 60—80, szalámi belföldi 130
—150, külföldi----- , malacz szopós élő 1 kg —0 —'0,
tisztított 0*70—90.

Baromfi, a) É1Ö. Tyuk 1 pár frt 1 i0 l.oO, 
csirke OoO—150, kappan hízott 0—-0-—,sovány —.0
0 -, récze bízott 0-----0 -, sovány 1'20-2-00, lúd
hízott 4-50—6-50. sovány 2‘-----4 50, pulyka hízott - bO
_4 _, sovány 250-2-80. 6) Tisztított. Tyuk 1 db frt

J
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csirke í db 0*45—060, 1 kg.
db C-----0--. 1 kg. —•----- ,
í ■ 70, i kg. 56—56, félkövér 1 db 
i db 1*75—-2*25, t kg. 56— 0*58,
3, 1 kg.-------- , pulyka hízott

1 db 2-vJ—3-£<>, I Kg. 53—56, félkövér 1 db V50—2*50,
1 kg. 5"—55, iudmáj 1 db l1 —670, 1 kg. 1*20—1*59, 
Sudssir 1 kg. 70—V-—, idei liba 1 db —'—* .

Hal. Élű. Harcsa 1 kg. frt 0*80-100, csuka 0*80 
—1 ••(}, ponty (dunai) 0*55—0 süllő —* '—, ke­
csese ö—0"0, márna —"40—'60, cioinpó 0 50—0*60, 
angolna O- 0‘—, apró kevert G'30—0*4i‘, lazacz ,

Tej és tejtermékek. Tej 1 lit. frt 0*08—0*C9,
lefölözött OT C—0*07, tejszín 0*-----0*—, tejföl 0 24—0*30,
tefcéövaj (tea) 1 kg. G*v5—íTO, 1. rendű O'SO—0>5, H. r. 
O-i; -só—, olvasztott 0 60—60, Margarin I. rendű-----

II, rendű O------0•—, tehéntúró 0*16—0*24, juh-
turn 44—4-.. liptói 048—0*54, juhsajt 0'50—50, erűmen* 
ha., sajt I'G—1*10, groji sajt 0*72—0*72.

Liszt és kenyér nemi. Fehér kenyér 1 kg. frt 
. , o—22*0, barna kenyér 14*0—17 0, rozskenyér 14*5 
—Búzaliszt 00 sz. 1 q-------- , 0 —*—, 1 —*—,

Hüvelyesek. Lenese magyar 1 q frí 14—18, stoke- 
raui 22—36, borsó héjas magyar 10*0—13*—, koptatott 
magyar n—15, külföldi 17—24, bab fehér apró 7—11, 
Biigv 8—12, színes 8*00-—10,

Tolás. Friss 1. o. (1440 db.) 1 láda fri 26*75—28*0
£!. oszt. (1440 db.) —i*—- 
100 db. —, tea tojás 2*3(

Zöldség. Sá 
5*..i—S'Ci, Petrezselyem 
zeller lOO drb <!'

fehérrep 
JJt*

meszes —•—, orosz tojás 
törött tojás 0*- — 0*—

répa 100 kötés frt 3.—-0*—, 1 q 
100 kötés 3*0—6*—,1 q 12*0—18*0 
0, karalábé 2*0—10*0 vöröshagyma

köt. 6 06-----*—, 1 q >:•—10*—. foghagyma 100 köt
.. 1 q 40*—, vörösrépa 100 drb 1 *00—1*50,

t —, fejeskáposzta 6*0—00*, kelkáposzta 100 drb
), vörös káposzta >)*----- '— fejessaláta 1*00—

l-.-'O, kötött saláta -—0*—. burgonya, rózsa 1 q3*!0 
i 6ii, sárga 3*66»—i*o0, külföldi 11*—14', fekete retek 100
drb 0.-----u'—, uborka nagy salátának 100 db 1 t—-20*—,
savanyítani való 100 db —*—*—. savanyított i 60—2*20, 
zöld paprika *—, tök főző J 4t >—1*00, zöldbab 0'60—O*oo 
zöldborsó hüvelyes olasz 1 kg. —* 11—*lz. fejtett 1 lit. 
öí I—*4i 2 tengeri ÍÓO cső *—*, karßol 100 db —*———, 
paradicsom 1 kg. 06.—0*4• •, spárga 0 .. 4 — 0 ,0, torma 
1 q 12—16.

Hyiimiilcs. Fajalma 1 q frt-------- , köz alma 14—40,
faikörte* - ------- , közönséges' körte -------- , szilva magva,
váló *----- *—, vörös —, aszalt Is—22, cseresnye faj

. -0*6 . közönséges----- , meggy faj-------- , közön­
séges —-——, ringló----- , baraczk kajszin-------- ,
őszi-------dinnye görög nagy 100 db ———, kicsi
-------- , sárga faj —*----- *—, 1 kg. közönséges--------
szőlő 1 kg" —*-----*—, csemege  -------- , dió (faj, papir-
héjij) --------, közönséges 4—82, mogyoró 24—3-t,
gesztenye magyar-------- , olasz —-----, narancs messi-
itai 100 db 2 5ö— 5*0, pugliai 3*2—5*5, mandarin 0*00— 
n-0(i, czitrom vv v—1 füge hordós 1 q 18—20, ko­
szorús 20*----- 22, datolya 88—44, mazsolaszőlő 50—Oü,
egres 1 lit.----- , eper í kg. —-— kr.

Fűszerek és italok. Paprika I. rendű 1 q. írt
30—80, II. rendű 10—20, csöves 30—85—, (szá­
rított) ----------- . köménymag  —, borsókamág
------ -—mák 1 q. frí 40, méz csurgatott 0*28—
0*45. sejtekben 1 kg. —*——*—, szappan szín 20—25,

Ba.1

5 aszta!
laczkban 0-
apesti takan

LiiBíi. 15 szel
SZtikCi

re, iuc:
széna

;U
2 ’T, í

A!

4 db

; palaczkban 0*40—0*50, házi 
0—0—, ásványvíz palaczkban

nauyvásár. (IX. kerület Mester­
it székesföv. IX. kér. elöljáróság 
•észére). FeThozalott a szokott

réti széna, x szekér muhar, 
;ér alomszsuma, 1 székei tasar- 
r tengeriszai, •• szekér egyéb 
if r; : , zabosbükkóny, köles Sux), 
forgalom lanyha. Arak q-ként a

alomszalna 10—160, egyéb 
lóhere 270—270, takí.rmány-

Tiszár —-------- , luezerna------.
szalmaszecska 170—loO, széna
zabi.-sbiikköny --------—. Összes
ti60 kg.

uroic.arliavásár. Május hó is án.

cziai-------- írtig, növendék borja----------írtig dbkmt,
őiött bárány 4*-----6*50 frtig, bécsi ölölt borjú -—, kiv
írtig súlyra. Elő bárány LOO—7*50 frtig, kivételesen írtig 
élű kecske —*—*— frtig páronkint. Hizlalt ürü-------- •

Budapesti gazdasági és tény észmarhavásár. 1898. 
évi május hó is-án. (.4 budapesti közvágóhíd és 
marJiavásdrigazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére. 
Felhajtatott • — db, úgymint: jármos ökör elsőmin. —
db, közép 0 db, alárendelt'— db. Fejőstehén : fehér 
0 drb, tarka 58 db, tenyészbika 1 drb, tarka tinó 1;>, 
fehér ’ — db, jármosbivaly — db, bonyhádi 20 db, 
ökör — db, tarka — db.

Fejős tehenek iránt gyenge kereslet mutatkozott 
s a ki# felhajtás daczára sem jegyeztek a múlt hétiek­
nél magasabb árakat.

Következő árak jegyeztettek: Elsőrendű jármos
ökör -------- , középminöségü jármos ökör -— ----- ,
alárendelt minőségű jármos ökör------- hizlalni
való, jármosbivaly ------c. s.,------ ------ írtig páronkint.
jobb minőségű jármos ökör —*--------mm.-kmt é. s.,
tarka bekötni való ökör —— frtig. Fejőstehenekért és 
pedig: Fehérszőrii magyar tehén —-—, tarka kevert
származású tehén-------- , bonyhádi tehén-----------
kiv. — frtig, bika-------- frtig páronkint.

Budapesti vágómarhavásár. 1898. május hó
18-án. (A budapesti közvágóhíd és marhavásárigazgatóság 
jelentése a Köztelek“' részére.)) Felhajtatott: 2002 db 
nagy vágómarha, nevezetesen: 1140 db magyar és tarka 
ökör, 417 db magyar és tarka tehén, 241) db szerbiai 
ökör, 0 db boszniai ökör, — db boszniai tehén, 
szerbiai tehén, 109 db bika és 77 db bivaly.

Minőség szerint: 632 darab elsőrendű hízott
1152 db középminöségü és 218 db alárendelt min. bika
----- db elsőrendű hízott ökör,----- db közép-
minőségű ökör és — db alárendelt min. ökör; — db
elsőrendű hízott tehén, —— db középminőségit tehén, 
— db alárendelt minőségű tehén.

A kisebb felhajtás következtében, meglehetősen 
iMivhe irányzat mellett jó minőségű fiatal gömbölyű 
ökrök 100 kgrkéut 1*50 írttal, jó minőségű mustra 
ökrök 1 írttal ős silányabb minőségű ökrök, melyek 
eddig egészen el voltak hanyagolva 2 írttal emelkedtek. 
Ifi minőségű ám cagvobS felhajtás esetéró is megtart­
hatja mai árát, inig silányabb portéka nagyobb felhaj­
tás esetére árából valőszihiítég veszteni fog.

Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar
ökör jobb minőségű 80*——34*—, kivételesen —*—----- ,
hízott magyar ökör középminöségü 26*-—29'—, alá­
rendelt minőségű magyar ökör 22'——25'—, jobb minő­
ségű magyar és tarka tehén 22—32*50, kivételesen tarka
tehén -—*---- , magyar tehén középmin., 22----------32*50,
alárendelt minőségű magyar és tarka tehén-----
—•---- , szerbiai ökör jobb minőségű 27-—30*------ , kiv.
38*—, szerbiai ökör középminöségü 23'—26—, boszniai
ökör alárendelt minőségű —*---- —, szerbiai bika
22'-----32*50, kivételesen —*—, szerbiai bivaly 17.—24,
kiv. — — frtig métermázsánkint élősúlyban.

Budapesti lóvásár. Budapest, 1898. május 18-án. 
(.4 budapesti vásárigazgatóság jelentése a ,Köztelek“ 
részére).

A vásár forgalma élénk.
Felhajtatott összesen 648 db. Eladatott 355 db. 

Jobb minőségű lovakból hátas 15 db, eladatott 8 db 
155—200 írtért, könnyebb kocsiló fjukker stb.) 20 db, 
eladatott 6 db 100—170 írtért, nehezebb kocsiló 
(hiniós) 35 db, eladatott 15 db 120—190 írtéit, igás 
kocsiló (nehéz nyugoti faj) 50 db, eladatott 20 db 90— 
150 írtért, ponny 5 db, eladatott 3 db 40 — 100 írtért; 
közép minőségű lovakból ; nehezebb félék (fuvaros ló 
stb.) 75 db, eladatutt 40 db 60—Só írtért, könnyebb 
félék (parasztié stb.) 120 db, el adatott 80 db 25—40 
írtért; alárendelt minőségű lovakból 328 db, eladatott 
183 db 9—is írtért. Bécsi vágóra vásároltatott 65 db, 
,:z álfáikért és kutyák részére vásároltatott — db, tu­
lajdonjogra gyanús ló lefoglaltatott — db, ragályos be­
tegségre gyanús ló lefoglaitatott — db, takonykor miatt 
a gyepmesterbez küldetett — db.

Hizlalni való sértések árai. 1898. május 18-án. 
(Pfeifer Jakab és fia sertésbizományosok heti jelen­
tése a „Köztelek“ részére. Bpest, Vili., József-körut 3.)

j Május 25 Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ba- PáJfjfy 
lóság Dezső

273871

1 Májas 26 Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Wendt 67058
lóság József és neje

Május 27 S.-Szt-Györgyi 
kir. jbiróság

a tkvi ha- Gidófalvi 
lóság Adolfné

28466

Május; 28 Temesvári 
kir. tvszék

a tkvi ha- Atkáry 
tóság Adolf

38550

Május 28 Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Tarnóczi 
tósag Gusztáv

92742

Május 81 Nagyváradi 
kir. tvszék

a tkvi ha- Hunyadi gőz- 
tóság malom ipar r.-

681597
t.

Május 31 Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Bodánszky 
lóság Adolf (Nagy

Ferenczné)
104544

Május- 3i Gálszécsi
Mr. jbiróság

a tkvi ha- Szemere 
lóság József

23055

Junius 2 Paksi
kir. jbiróság

a tkvi ha- Szenté 
lóság János -

20202

Junius 2 Borosjenöi 
kir. jbiróság

a tkvi ha- gr. Bethlen 
lóság Dezső

25793

Junius 3 Losonczi 
kir. jbiróság

a tkvi lla- Farkas 
lóság „Lajos

24848

Junius 6 Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Dobnia 
tósúg Jánosáé

20750

Junius 1 4 Temesvári 
kir. tvszék

a tkvi ha- MihajloVíls 
lóság Zoltán

42960

Junius 1 7 Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Haroska 
lóság Ferencz

26950

Junius 2 1 Ungvári 
kir., jbiróság

a tkvi ha- Kauffmann 
lóság Fervucz

- 23007

Junius 24 Soproni
kir. tvszék

a tkvi ha- Sax 
lóság Pálué

23040

.•rlésvés'/.en átment

rtésvészen át nem ment ...

80—120 ke. 
120—160 „ 
160—200 . 
80—120 „ 

1*20—160 , 
160—200 „

04-
41-
41-
42-

-44
-43
-44

vásár igazgatóság

Felhajtatott: : 2'; drb belföldi.-----db gaiieziai,
— drb tiroli, 9 db növendék élő borjú, 146 db élő 
bárány; — drb belföldi, — drb gaiieziai, — drb 
tiroli, " — drb bécsi, — drb növendék borjú, 1 o drb 
öif-tt bárány, — drb élő kecske.

A borjú és bárányvásár hangulata lassú lefo-

Arak a következők: Élő borjuk: belföldi 2S*—40 
kivételesen — frtig dbonkint,-------- frtig, kivé­

telesen ----- frtig súlyra, növendék borjú 21—24 írtig,
kivételesen — írtig dbonkint,-------- *— frtig súlyra
C:; < borin : belföldi-------- írtig, tiroii----------frt, gali-

Május 21 Budapesti 
kirí tvszék

Május 23 Nagyváradi 
kir. tvszék

Május 24 Szászvárosi 
kir. jbiróság

Május 24 M-Szigeti 
kir. tvszék;

Junius- 28 

Junius 28 

Junius 3C 

Junius 30 

Junius 30 

Julius .1)

Duna-adonvi a tkvi ba- Rózsa 85721
kir. jbiróság lóság Mihály és neje
Budapesti a tkvi ha- I estet its 120000
Mr. tvszék lóság Benőné
Brassó a tkvi ha- Gáspár 21450
kir. tvszék lóság József
Brassói a tkvi ha- Gáspár 21450
kir. tvszék tőség József
Budapesti a tkvi ha- Szilassy 1070661

kir. tvszék lóság Juliska
Nagyszebeni a tkvi ha- Meitzer 28500
kir. tvszék lóság József

Az Om. maey. gtazd* egyesület tulajdona.

Az árak pusztán átvéve 4° o levonással értendők. 
Kőbányára szállítva kilóukint 3 krral ■ többet fizetünk. 
Az üzlet változatlan.

Ingatlanok árverései (20000 frt becsértéken 
felül.)

[Kivonat a hivatalos lapból.)
a tkvi ha- Adler 
lóság Dávid

a tkvi ha- Feldheim 
lóság Izidor
a tkvi ha- Bregyán 77587 
lóság V clicska Viktor 
a tkvi ha- dr. Griimvald 29187 
lóság Zsigmond

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: Főszerkesztő és 
kiadásért felelős: Forster Géza az 0. M. G. E. igaz­
gatója. — Felelős szerkesztő: SzUassy Zoltán az 
0. M. G. E. szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: Boday 

Barnabás, az 0. M. G, E. titkára.

Pantos cina

me

RESZVENY-TARSULAT
BUDAPESTEN.

Magyarország legnagyobb és egyedüli
gazdasági gépgyára,

mely a gazdálkodáshoz szükséges

összes
gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden 
szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk 

fordulni.

Részletes árjegyzékkel
éa szakszeri felvilágosítással dljmeeieeea sz* 

8ého*.
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SZÁM S-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, MÁJUS

MÁSOLAT.

.Mesterséges hurok készítését tiltó törvény áthágá­
sával vádolt és szabad lábon levő Baros Gábor magyar peterdi 
születésű, 30 éves, izr. vallásu, büntetlen előéletű kereskedő,
— lakik Dohánv-utcza 1. sz. ...- mesterséges bor készítésére
alkalmas anyagok hirdetése által elkövetett s az 1803. évi 
XXIII. t.-cz. i. §-ának 2-ik bekezdésébe ütk. kihágás miatt a 
hivatk. t.-cz. 6. §. alapján jelen ítélet jogerőre emelkedésétől

számított 15 nap alatt, különbeni végrehajtás terhe melleit 
fizetendő 100 írt pénzbüntetésben, ennek behajthatatlansága 
esetére 10 napi önköltségén töltendő elzárásban és az esetleg 
felmerülendő eljárási költségek viselésében elmarasztaltatik. 
A lefoglalt hirdetési nyomtatványok elkoboztatni, illetve az 
ítélet jogerőre emelkedése után megsemmisittetni rendeltetnek.

IucIoIíoIí:

kjdona.

»ltán az 
Boday

in/.

d{

A vádlott üzletében és mellékhelyiségeiben megtartott 
nyomozat alkalmával nagyobb mennyiségű oly hirdetések 
találtattak, mint a milyen hirdetés a feljelentéshez csatolva 
van, s a mely hirdetések a mesterséges bor készítésére illetve 
a bor szaporítására alkalmas anyagokat megvételre ajánlják. 
Más oldalról beigazolást nyert, miszerint vádlott bár nem til­
tott czélra is — de borhamisításra is alkalmas anyagokat 
árusít üzletében. Vádlott beismerte a tárgyalás során, hogy a 
kérdéses hirdetéseket — ha mindjárt csomagolásra használva 
is — vásárlóinak szétküldötte. Ugyanezért ellene a teliére rótt 
kihágás ténválladéka beigazolást nvervén, az ítéletben feltün-

* >003. sz. 
fk. kih. 1897

tetett büntetésben marasztalandó volt. Súlyosbító körülmény­
ként lett betudva, hogy vádlott fondorlattal ölve, nevét nem 
tüntette fel a hirdetésen, de még a nyomdatulajdonos czimét 
is levágta, tehát nagyon is tudtában volt annak, hogy a 
nyomtatványok illetve hirdetések terjesztése által tiltott csele­
kedetet követ el, továbbá hogy a hirdetések nagyobb részét 
elhasználta vagyis több mint 2000-et. Tóth Lajos s. k., kér. 
kapitány. — Ezen ítélet vádlott Baros Gábor előtt kihirdettel- 
vén, miután felebbezési jogára figyelmeztettetek, felebbezést 
jelentett be. Kmf.

TÓTH LAJOS s. k..
kér. kapitány.

1 fő- és székvárost ///. k. államrendőrség főkapitányától.
A fő- és szék városi magy. királyi államrendörség főkapi­

tánya mint a közigazgatási hatóságok hatáskörébe utalt kihá­
gás i ügyekben való eljárásra hivatott másodfokú hatóság 
Baros Gábor ellen a székesfővárosi rendőrség VII. kerületi 
kapitányságnál 1209/97. sz. a. folyamatba tett kihágás! ügy­
ben marasztalt által a 12309.1897. szánni I. fokú határozat 
ellen benyújtott felebbezés folytán következőleg Ítélt.

A VII. kér. kapitánság vezetésével megbízott rendőr kapi­
tány I. fokú itételét, melvszerint Baros Gábor kereskedőt mes­
terséges bor készítésére alkalmas anyagok hirdetése által elkö­
vetett s az 1893. évi XXIII. t.-cz. 1. §-ának 2. bekezdésébe 
ütköző kihágás miatt ugyanezen t.-cz. ö. §-a alapján, jelen

ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt, külön­
beni végrehajtás terhe mellett fizetendő 100 frt pénzbüntetésre, 
nem fizetés esetén 10 napi elzárásra, valamint a netán fel­
merülhető eljárási és tartási költségek megfizetésére ítélte, s 
a lefoglalt hirdetési nyomtatványokat elkobozni és megsemmi­
sittetni rendelte, marasztalt írásbeli felebbezése folytán felül­
vizsgálván, megokolásánál fogva helyben hagyom oly kiigaz­
gatással. hogy a vádlott terhére kiszabott pénzbüntetés az 1. 
fokú ítéletben hivatkozott t.-czikk 5. §-ának a) pontján alap­
szik és oly kiegészítéssel, hogy a bűnjelként lefoglalt nyom­
tatványok elkobozása a btk. 61. §-a alapján volt kimondandó.

Budapest, 1897. szeptember hó 26-án.

RUDNAY BÉLA s. k„

71. szár
főkapitány.

Magyar királyi belügyminisztérium.
te

Méltóságos Rudnay Béla urnák, u Láp ót rend lovagkeresz- 
e, a fö- és székvárosi magy. kir. államrendörség főkapitá­

nyának Budapesten.
Méltóságos Ur! Méltóságodnak múlt évi szeptember hó 

6003. kih. szám alatt kelt II. fokú ítélete, mely szerint a VII. 
kerületi kapitány által hozott elsőfokú Ítélet módosításával 
Baros Gábor kereskedő mesterséges bor készítésére alkalmas 
anyagok hirdetése által elkövetett s az 1893. évi XXIII. t.-cz. 
1. 5-ának 2. bekezdésébe ütköző kihágás miatt u. e. t.-cz. 
5. ipának a) pontja alapján 100 frt pénzbüntetés megfizeté­
sében, nem fizetés esetében 10 napi elzárásban, továbbá az 
eljárási és a felmerülhető tartási költségek megtérítésében 
marasztaltatok el. s a lefoglalt nyomtatványok elkoboztatni és

megsemmisittetni rendeltettek, az elmarasztalt által közbetett 
felebbezés folytán felülvizsgáltatván, indokainál fogva helyben 
hagyatik oly kiegészítéssel, hogy az idézett t.-cz. 8. §-a alap­
ján, jelen ítéletnek marasztalt költségén leendő közzététele a 
..Borászati Lapok "-ban (Budapest, IX. kér., Üllői-ut 25. sz.), 
a .. Köztelek "-ben (Budapest, IX. kér., Vllöi-ut 25.), „Magyar 
Hírlap “-ban, az „Országos Hírlap “-ban, végül a „Bácska“ 
czimü zom bori lapban elrendeltetik.

Miről Méltóságod múlt évi november hó 17-én 8355. 
kih. szám alatt kelt jelentése csatolvánvainak visszaküldése 
me’lett. további eljárás végett értesittetik. Budapesten r 1898. 
évi márczius hó 23-án. A miniszter meghagyásából Dr. SELLEY

k., m in isler i tanácsos.

(P. H.)

A hivatalos másolat hiteléül: 

Tótli. kiadó.
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Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet,
BUDAPESTEN, VIII., Jóasef-körut 8.

Alakult i .»Sí* 4. évben.
Eln3 :: TELEKI GÉZA gróf. Alelnöki CSÁVOSSY BÉLA.

Igazgatóság! tagok :
ANDRASSY GÉZA gróf. BUJANOVICS SÁNDOR, DESSEWKEy AmSTID PUSPOKY EMIL, 
RUBINEK G TULA SZENTKIRÁLYI KALMAN. SZILASSY ZOLTÁN, SZŰNT I ZSIGMOMD,

TELEKI SÁNDOR grot.
Vezérigazgató: SZŐNYI ZSIGMOND.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR KÖLCSÖNÖS BIZTOSIT! SZÖVETKEZET a gazdakö- 
z,,nS(... altalán»- »lismerést? szerint utcv a tűz- mint a jégbiztosítás térén híven 
megfelel hivatásának ; folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gázdaközönseg 
évek óla sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek 
teljes megelégedését vívta ki magának, az
épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé: a szövet- 
kezet pusztán csak a dijakat számitja fel a megfelelő kincstári bé'\eggeiT
minden más illeték kizárásával.

A szövetkezet elfogad
G ós H2 évre szóló

j é <* hi/it o «it $í st <> k ti t
... , feleknek fí eves híztv-;tá-nú: ÍO" 12 éves biztosításnál 30 •• díj­
engedményt ad, mely a díjból évről övre íevonatik. A jég biztosítási felté- 
telek mindenben a gazdák kívánalmainak felelnek meg.

Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított értek
nagyságára — a tiszta díjból 5" » díjengedményben részesülnek. "Wf

Kisgazdák, ha húszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlattal 
terményeiket biztosítják. 10" 2 engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (Jozset-körut 
s. sz.i és a vidéken létesített ügynökségek. ________________

Vágó- és tenyészállatok eladását és vételét
legczélszerübb hirdetni a

„Mészárosok és Hentesek Lapjáéban.
,741 Budapest, Vili. Csokonay-ntcza 1(>. sz.

— Hirdetések díjszabás szerint számíttatnak. ==========

S=UD

„Darling“ fűkaszálóink
éíiS

0^2

sas

Handy mai‘°k1'aL> aratógépeink
felülmúlják úgy czélszerü szerkezet, mint tartós­
ság tekintetében az eddig nálunk ismert összes 
amerikai gyártmányokat. E mellett jelenté­
kenyen olcsóbbak a magas vám- és fuvarkölt­
séggel behozott amerikai gépeknél.

A fűkaszálók könnyű szerrel átalakítha­
tok marokrakó aratógépekké is.

Árajánlattal és esetleges felvilágosítással szives 
megkeresésre készséggel szolgálunk.

ÖMRATH es TÁRSA
mezőgazdasági gépgyárosok

— BUDAPEST, —

V. kér., Váczi-körut 60 sz.
Ugyanott SZÉAAEORGA TÓGÉPEK, LÓ- 

GEREKLYÉK, (.széna- és gabonaggüjtök), 
G ÖZCSÉPL ÓKÉSZT E TEK, KA ZA L O
ZÓK stb. nagy választékban.

KiiiÉiMá
importált,

most megérkezett

i Poland china
tenyészsertések pedigréevel,

PICK OSWALD
VIII., Külső Kerepesi-út 1. sz.

(SÜ!Bl3l5!fgfBl51igiBt51;BIö1,giEriingi!n1ím.51igjBBlfBI5I51!BlDi51iBlBl51fBlEl5i[BlBl5TBlDi5;iBJBlg|faiSI51!5l3lÍ!nfgin!qi
I A szőlő és gyümölcsfák permetezésére, francziaor-
EÜ

A szőlő és gyümölcsfii 
|| szági tapasztalatok szerint a
1

bizonyult a leghatásosabb s viszonylag a legolcsóbb szer­
nek. (Lásd Mezey Gyula gazd. akad. tanár úr ismerteté­
sét a „Köztelek“ múlt é\i 58-ik számában.)

100 liter rézszappan-habarékot, melegítés segélyével 1 
a vizen kívül 1 a klg. rézgáliczból és 1 klg. gyantaszap- p 
panból; hideg utón pedig 2 csomag gyantalisztes kecske- | 

éj méti porból és 1 s klg. mészböl lehet előállítani. Egy cső- 1 
I mag gyantalisztes kecskeméti pornak az ára 25 kr., a 1 
1 súlya 85 gramm, s tartalmaz 250 gramm gyantalisztet 1 
I és 600 gramm kecskeméti port. Ezen anyagok a rézszap- 1 
I pan elkészítése és alkalmazására vonatkozó utasítással együtt |

MAYERFI ZOLTÁNTÓL Kecskeméten
szerezhetők be. 5753 03

lsiQiansisiai!siaiailsiEiaiSisEiisiaiaji5iMaji5iaiaiisi§iali5Msii5isiali5iaiail5i§Elsisialteail5isiall5ii

ad 62128 !)S. szám. Magyar királyi államvasutak.
HlRHETUÉVl.

A Kls-líjszállás-Ris-Terenni vonalon, Kis-Ujszállás ős Szalok-Taskony állomá­
sok között, csatlakozással az 504. sz. gyorsvonathoz, mindkét Irányban egy-egy uj 
vegyesvonat fog f. évi május hó 1-töt kezdve forgalomba helyeztetni, következő 
menetrend szerint:

Indulás Kis-Ujszáliásról délután 5 óra 19 perez, érkezés Szalók-Taskonvra 
este 6 óra 39 perez. Visszafelé indulás Szalók-Taskonyrői este 7 óra ly perczkor, 
érkezés Kis-Ujszállásra este 8 óra 24 perczkor.

Budapest, 1998. április 27-én. Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztátik.)

Fuchs Hermann
tejgazdasági edények gyára 1R| 476o

U D A P E S T,

VI., Szondy-uteza 35. sz.
Edény gyártmányaim, úgy minő­

ségben, mint ár tekintetéből általá­
nos elismerésben részesülnek

Rendes vevőim közül felsorolom:
a „Budapesti Központi Tej­
csarnok Szövetkezetei", a 
„Gazdák Budapesti Tejegye­
sületét“ úgyszintén az aradi, 
pécsi, stb. tejcsarnokokat 
és számos nagy hazai gaz­

daságot.
Keferene/jákkai szívesen 

szolgálok.

Telefon-szám 17—35.
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Nincsen párja a kerek földön

a legfinomabb kétszer edzett prima minőségű

ss:
H

sa
yik vagy 
be nem 

válik, ami eddig eio 
nem fordult, ez esetben, 
minden akadály nélkül 
uj kaszát adok érte.

EZÜST ACZEL KORONA-KASZÁNAK.
gi> UgVIloKOK. KIK í 
íett, meg Isten tudj
séges tehát tudni, 
■leiemmel vannak 
;sége

Vetélkednek vásáros 
érek és kereskedők, kik 

hős hirdetésekkel boiondit- 
! erő tántorítóigérkcdésekkel,czifránbefestett,köszö- 
iszával a jó hiszemü gazdákat elámitják és lelketle- 

1 '.-y az ezüst arzel korona-kaszak a legnemesebb érczekbol vegyített legdrágább 
'sgygyuban kétszer cdzve, melynek következtében a kasza tartós-

lazra jarnaK ege 
és mint nevezet

■szitve

rmt, iagozou. uen
n61 b.M sai ják. Sz
aczélból műszaki
sága és vágó képessege oly magas tokon all. hegy valamennyi más gyártmányt minden tekintetben túlhalad. 

Ezen kaszák előnyei következő pontokban van összefoglalva és pedig:
1. Rendkívüli gyors és könnyen kezelhetők, különös röpke könnyű szapora vágásuak.
2. Csorbithatatlan éles állandó éiüek, kétszer edzett, vékonylapu és kitűnő minőségűek.
3. Fölötte ruganyos és tartósak, a legkeményebb munkában pusztithatlan. kitartó.
4. Egyszeri kalapálás napokig kitart, egy köszörüléssel 120 130 lépésre könnyén elarat.
Aki egyszer vele dolgozott, sohasem vesz másikat a kezébe, mint koronás kaszát; ezek következő ár 

és nagyság szerint vannak rendezve és pedig:
; hossza: 70 cm. 75 cm. cm. 1 85 cm. | 90 cm., 95 cm. | 100 cm. 1 drb ráadást adok minden

ára: ÍHI kr. Kr. í — írt 1.10 Irt ! 1.20 írt 1.30 frt 1.50 frt tizedik kasza után.
illő és Kalapács összesen 85 kr. Kaszakövek drbja 15 kr., finomabb 25 kr.

Megrendelések postautánvétel mellett eszközöltetnek, csakis kitűnő választott minőségben jótállással:
FEKETE-i'éle ezüst aczél korona-kaszák sári raktára BECS, V., Itifer-Éza 11\. WII3

V. kér., Lipót-kőrut 18. sz.

i Vígszínház mellett, a nyugati pályaudvar és 
Margithid közelében.)

fcgSjBSgSgE
•r-r3L

. \n:.\aMím

H

A közönségnek további pártfogását kérve, 
ajánlja Garrett legújabb szerkezetű compound 
(főz mozyon ya i1. fel stabil és stabil alak­
ban, a melyek 40"" tüzelöanyag-megtakaritással 
dolgoznak.

Gözmozgonyokat és yőzeséplöket, 
négyszer fordítható aczél dobsinckkcl. 
toldéist nem igénylő szalma célzókkal 
és nagy szitafel'illettel, minden nagyságban.

Minden fajta lovas cséplökészleteket, arató- 
és vetögépeket, szecskavágókat, répavágókat és 
minden más gazdasági gépeket. 5821

Me CORMICK
ARATÓGÉPEK

a legjobbak a világon,
kévekötök és marokrakók;
Mc Cormick fűkaszálók, eredeti amerikai 
köszörű - készülékek, szénagereblyék és 
szénaforgatók legjutányosabban besze­

rezhetők :

MÜLLER és WEISZ
ezégnél 5446

BUDAPESTEN, VI., Gyár-utcza 66. sz.

minden neme, házi, nyilvános, mezőgazda- 
sági és iparczélokra.

BOWER-BÄRFF-fole szabadalmazott moxydáiás 
módszer szerrnt inoxidált sxivattyúk rozsda 

ellen védve.

j
legújabb javított rendszerű tizedes, száza­

dos és hidmériegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra.
Embermérlegek", mérlegek házi használatra, barommérle­
gek. Command!t-társaság szivattyú- és mérleggyártasra.

Árjegyzékek ^ FARVENS, WÍP11, *
nmn éi bérmentve. 7 7 SLiigyen és bérmentve.

1806

Walflschgasse 14. sí. 
Schwarzenbergstrasse 6.

^ÄIFASEPARäTî (részvény-
M -----jTARSASAG I/ ^l0cl™NHÁUSER/Ví)-.peKi 
/ ^LfA'SEPA^AT0f?0K (lefölöző-^ 1 

/ MiNDEthvmftJMmsAGi Évközök, 
t Teiyazdaségi te/epeÁr te/jes Ee/szera/est,
J " * SV)OAFEST *
y VII. ERZSÉBET-KÖRÚT 45.

fROYAL SZÁLLODA

L^zzzzzza
j, fROYAL SZÁLLODÁI I

>/y7~/72 J>/777y>1 I

& Magyar Asphalt részvény-társaság
Budapest, Andrássy-út 30.

-------  Elvállal minden néven nevezendő -------

ASZFALTBURKOLÁST,
valamint szárazzatételi munkák teljesítését jótállás mel­
lett legolcsóbban. Elismert legjobb minőségű aszfaltanyag 

vidékre is szátlittatik.
TELEFON. TELEFON

A ki szabadban levő faalkotmányait 
be festés által egyszerű és biztos módon 
évekre rothadás és gombaképződés ellen 
biztosítani óhajtja, használja a 20 éven 
át bevált

„CARB0L1NEDM“1'
H Avenarlus szabadalma ■

és óvakodjék kevesebb értékkel biró utánzatok vételétől.
Prospectusok ingyen és bérmentve.

Garbolineumgyár R. Avenarius
BÉCS, III., HAIPTSTRA8SE 84-

Lapunk kiadóhivatalában megrendelhető:

A sertés javitásaés hizlalása
■n gazdák és hizlalók használatára. ■■

Irta K. Riiffy Pál.
Ára portómentes küldéssel I forint 10 krajczWr.

Amerikai szabadalmazott 
forrasztás nélküli

ACZELLÁ1TCS0K.
A forrasztott lánczokhoz képest kétszer 
oly nagy ellenállás a töréssel szemben.

Erős, könnyű és olcsóbb
•»' minden egyéb láncznál.

Á ActieitallscMtStaMieile
AVeissen t'elss,

vorm. Goeppinger & Co.
Weissenf'els, Felsö-Krajna. 

Kapható minden nagyobb vaskereskedésben.
Bizonyítványok és árjegyzékek ingyen. 0.37,!

ii

1k



KÖZTELEK, 1898. MÁJUS HO 21. 41. SZÁM. 8-ik ÉVFOLYAM.

tJrmzi [ p
I ÉoflPEStytj f --

wmSmm
lei

KANZtsTABSA
vasöntöde és gépgyár részv.-társ. BUDAPESTEN.

’etroleufliiil és adúmentes hizin‘1 hajlott
itfO <f;i/«lasáfí ozél.jaira.

V (Iíánkí és Csonka szab. rendszere.)

Mechwart-íéie gőzekék és petróleum ekék. 
Hengerszékek,kőjáraíokésteljesmalomberendezések,
Turbinák. — Villamos világítási és erőátviteli 

berendezések. s,«.
Részletes árjeg-vzékeinket kívánatra meg-küldjük.

! Egy egész
1 sorsjegy 
j ára 16 frt.

Junius 7-én és 8-áu
van a búzása a Ií-ik 

sorsjáték második osztályának.

Egy fél 
sorsjegy 
ára 8 frt.

|*o^o
6 osztályra | !i sorsj. 80 frt.

10^°
ő 5 °'
0 « £
^ — có
I i, 1

2; i' >» ™-B z
? 1 c
0 0
JZ c 0^ C £•05—:

d) A
I r— 0 1
1 a m. k. szab. osztálysors- B 
\ jegyek fcelarnsitója 1
^^Viliányon.^^

■ s
0 2*
2. 3 <©—-530 = 3 <-< 52.a ® s1
3 567 §
111
S' |'l 
i. fa

2 ■& ~0 > »O ^ £
O 0 03O Az II. oszt.-ban I Főnyeremény 

4.000 sj. nyer. | 70.000 kor.

©• ^ re-
7? 7?■ CT

3

1 4 sorsj. 
ára

4 forint.

Sorsjegyek legczélszerübben 
postautalványnyal rendeltetnek.

Hivatalos sorsolási terv 
kívánatra ingyen és bérmentve.

18 sorsj. 
ára

2 frt.

Birtok albórbeadás.
A Bittó István-féle drávafoki (Sumogymegye) uradalom

folyó éti október hó 2-1-től 14$ évre bérbe adandó.
A bírtok áll:

szántóföld ............. ... ... ... ... 1050 magyar holdból
rét .... — ... ... . . ... ... ...............  256
legelő . ... ... ... ... ... ... ... ... 300 .. „
szőlő_ .... ____  ____ ____ ___ ___ 4 „
kert és belsőség ... .... ... . ... 23 . „
csapás ... ... ... ... ... ... .... ... ... 1 o

< összesen tehát 1643 magyar holdból 
és rajta levő gazdasági épületek gőzmalom és bérlői lakból.

Bővebb felvilágosítást csakis a helyszínén jelentkező 
komoly reflevtánsvk nyerhetnek :,877

Deutsch József bérlőnél.
Közvetítők kizárva. A baranya-sellyei vasútállomáshoz 

készséggel küldetik fogat refleetánsok részére.

ajánlja losonczi gyárából, kitűnő minőségű

•4- <8
4- trágyáit

az igazgatóság

Budapest, YI„ Ándrássy-űt 30. szám, II. emelet 8. ajtó.

6172. szám. 1898

iooooooooooooooooooasooaoaooaaooooaooííooocooooooaeco
a __ ... . ... . eI Magyar tőzeg- és műtrágya-ipar részv.-társ. |

feltárt faecáliák. faecál-superphosphát, |

tözegphosphorsav stb. stb. %
O O
# Részletes árjegyzékkel és felvilágosítással készséggel szolgál *

§
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m
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Temesvári vásár-Mrúetés. 1E
Az idei temesvári Pünkösdi

Országos vásár
f. évi május hó 26-tól bezárólag május 

30-ig fog megtartatni. p
Ezen vásárral a délmagyarországi (azelőtt lg?

m
m
mI

«
3138 Q

e o
•
e■'»6eseeeeooeeeieaeeee#eooeeeoenso®a*eeea#eeooee#e*Be«#

id®ŰZZ
m

bánáti) lóvásár van egybekötve.

Temesváron, 1898. évi április hó 19-én.

A városi főkapitányságtól.

I

m

E
BANDL REZSŐ |

mmkapitany. p|g

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - k

H A legközelebbi országos vásár 1898. p 
H augusztus hó 11-től augusztus lo-ig 
^ fog Megtartatni.m
m̂

Luczernát, lóherét, 
répamagot, ftimag- 

vakai, minden ezélro és egyéb
vetőmagot a legjutányosabb áron és garan­

tált jó minőségben.
Olasz szaponáriát tiszta vastag gyöke­

rekből őrölve.

C4EPO EAJ AT.
u. m. valódi tiszta olívaolajat, elsőrendű 
savtalanitott repczeolajat- elsőrendű ásvány­

olajat stb.

Kocsikenöcsöt, Petróleumot
zsákokat, takaró- és szekórponyvákat, 

kátrány festékeket, fedéllakot
és minden egyéb gazdasági czikket

Szállít: -3SB1

KRAMER LIPOT,,

Szalonnát
Fertőtlenítő szereltet,
u. m. karbolsav, karbolpor, creolin, zöldgálicz stb. 

rézgáiiez 1 «rbololeumot, keserüsót csudasót stb.

MŰ TRÁGYÁT.
Mindenkor a legmagasabb napi áron, készpénzfizetés 
mellett vásárolok : gazdasági és erdei vetőmagvakat, 

mely czélra mintázott ajánlatot kérek.

Telefon. Sürgönyczim : „CERES“ Budapest.
irjeíjzékkel és részletes külön ajánlatokkal kívánatra szolgálok.

BUDAPESTEN,
kei*.. Akadémia-utcza ÍO. sz.

Telefon.
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r. Cz.
A Deering-féle amerikai gyártmányú arató-gópek és 

füka.száló-g^pek nemcsak a külföldön részesültek elsőrendű 
kitüntetésekben, hanem legutóbb hazánkban a mezőhegyes! 
nemzetközi aratógépversenyen is mindanyia kitüntetés 
és elismerésben részesült. Nevezetesen első díjjal

-a nagy aranyéremmel #|p|
a Pony-kévekötő aratógép lett kitüntetve.

Ezen gépek mielőbbi megrendelését, hogy azok kellő idő­
ben szállíthatók legyenek, nagyon melegen ajánlom.

A szállított gépekért pedig a legmesszebbmenő garan- 
cziákat vállalok.

Kitűnő tisztelettel

gjßjte?

.

■ÜS

Propper Samu
Budapest, Váczi-körut 52.

1 mint a Deering-gyár kizárólagos 
képviselője.

„F> ÜRÍTI 1ST”
kazáxköellexes szert előállító társaság.

A ..Puritin" i-gv marősavmentes, folyékony vegyiitók, mely alkatrészéi 
következtében semmi árialmás hatással nem bír a kazán anyagára, sőt ellen­
kezőié* ;i rozsdától megóvja és jó karban tartja.

A „Puriiin“ állandó alkalmazás mellett a kazánköképződést teljesen meg­
gátolja s a kazán falain, valamint a csöveken már lerakodott kazánkövet ennek vas- 
taz'á"*!:"Z s kemétívségéhez mérten — nagyon rövid idő alatt — átáztatja, úgy 
hogy a kzaánkö szétmálik és saját súlyánál fogva a kazán falairól stb. leválván, lehuil.

° a „RurUin'* használata a fűtőanyagban 10—20 • megtakarítást tesz lehe­
tővé és a többnyire igen költséges tatarozást és kőkivágást feleslegessé teszi.

A „Parkin'* a kazán szakadatlan üzemben tartását fokozott biztonság 
melleit teszi lehetővé; nem kell azt napokig és hetekig az üzemen kivid veszte- 
1,,,Ítélni. Mcczátolja a kazánlemezek gyorsabb kopását, azok elégését, kidombero- 
dását. a tözJemezek és csövek szakadását, a szegecsek, álló csavarok meglazuiását, 
a szelepek elromlását, a táp és leeresztő csövek eldugulását stb. stb.

A .,Puritin" fogyasztása havonként:
Nagy* stabilkazán, Bouilleurkazán és efféle 13—20 liter,
Loemnobílkazán havonként „ - .............- S—12 „
llajókazán (folyamhajuknál havonként)..- ......... lő—18
Vasúti lokmnotivkazán.. .................. ........... — 12—18

A már tisztított kazánnál a fogyasztás ennek megfelelően kisebb. Egy vagy 
S.i 1 liter mnviz beküldése esetén vegyészeti laboratoriumunk dijmentesen eszközli 
a víz vegv elemezését azért, hogy a tápvizitek megfelelő „iáivitinu legyen előállítható.

Ára hordókban 50 kgori telül liO kr., bádogtartányokban a 10 és 20 kg. 80 kr. 
kilogrammorikint. — Helyben, Uudapesten csomagolást beleértve.

Bővebb felvilágosítást ad a

„PIRIT l\ kazán kőellenes szeri előállító társasa«;.
Budapesten, Vili., József-körut «. szám.

Megjelent

Rövid útmutatás
a gazdasági könyvviteli nyomtatványokhoz.

Ara 20 kr.

SB

w

§

Bérbeadási
hirdetmény

visszavonása.
Gróf TRAUTTMANSDORFF ALAJOS Ö mél­

tósága birtokainak bérbeadására

folyó évi május hó 23-ára
kitűzött nyilvános árverés

i

D
Orosházán. 1898. évi május lió 18-án.

Székács István,
gróf Trauttmansdorff Alajos jószágfelügyelöje Orosházán.

m

Knuth Károly

Megrendelhető a 
KÖZTELEK“ kiadóhivatalában.

mérnök és gyáros.
------------  QYÁa ÉS IHODA: ------------

BUDAPEST,
VII. kér., ttaray-uteza 6—8. szám.
Elvállal: Központi-, viz-, lég- és gőzfűtések, lég­
szesz- és vízvezetékek, csatornázások, szellőz­
tetések, closettek, szivattyúk, vizerömiivi emelő­
gépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és 
róieum váladékból nyert gázok értékesítését 
ezélzó készülékek létesítését, városok, indó- 
házak, nagyobb épületek és gyárak számára.
Tervek, költségvetések, jövedelmi előirányzatok 

gyorsan készíttetnek.
Legjobb minőségű kőagytg-osörek raktáron.

Alakult 1856. „ W ff M 1&T T®
kratógépre 1897. Mezőhegyesen első JEl JL ml «Stil

díj állami nagy arany érem!

Alakult 1856.
Magyarország legrégibb gazdasági gép­

gyára Mosonban.

x 1

Leszállított árak

Ajánlja „pUNGÁRlA“ es ^OSONI DRILL,,
legjobb sorvetö gépeit, sik és hullámos talajra. (17,500 drb eladva) 

Ují Moravek- féle répavetö

vasú ekékmütrágyaszoróval Uj I Sack-féle ekék, 2, 3, 4 
Laacke-féle hires szántóföld és kitűnő rétboronák. Ősziek foga­
solására Duplex boronák. Hengerek minden nagyságban. Gabona- 

. tisztító gépek. Mezöhegyesi első dijat nyert OSBORNE COLUMBIA 
marokvakó aratógépek. Kévekötő és fukaszálogépek. 

Főraktár: BUDAPEST, VI. ken, Váczi-körut 57a szám.
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Van szerencsénk ajánlani
szavatolt tisztaságra

legmagasabb
dijakkal

kitüntetett Thomasfogzfátlisztet
-100%szavatolt 15—20° o citrátban oldható foszforsavtartalommal és 85

porfinomsággal.
Felülmulhatlan. minden talajra alkalmas trágyaszer, különösön so­

vány talajok javítására, kitűnő hatású az összes gabonanemüak, kapás és 
olajnövények, lóhere és luezema, szőlő, komló és kerti véleményekre, 
kiváltképen a rétekre. Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb 
fos* Torsai trágya tekintettel hatásának tartósságára, felülmúlja az 
összes sziiperfoszfátokal. A citrátban oldható foszforsav-tartalomért 
szavatosságot vállalunk, neteláni hiányt megtérítünk. Árajánlatokkal, 
szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészségesebben szolgál

á tseíomagi Tíom5smivek Drágái íaszíátM eladási irodájánai nürkéDTiselösége
a magyar korona orsz. területén

KALMÁR VILMOS, Vl, í
Mai tellin a legfinomabb dohány nemesítő t r á gya kizárólagos eladása.

Megjelent
és a „KÖZTELEK"1 kiadóhivatalánál, nem különben 

a SZERZŐNÉL M.-Óvárott megszerezhető

Újabb tapasztalatok ® • ®
® ® e a trágyázás köréből.

IRTA:
Cserháti Sándor.

ÁRA 1 FRT. ÁRA 1 FRT.

847,898. szám.

Földhaszonbéri hirdetés.
A m. kir. közalap, uradalom f. évi október l-löl a Temesmegye Fikatár 

község határában fekvő

605 um holdas földbirtokot tizenkettő (12) 
évi időtartamra haszonbérbe adja.
A bérbeadás iránt a zárt ajánlatu tárgyalással egybekötött nyilvános 

Írásbeli árverés

1898. június hó 2-án délelőtt 10 órakor
fog a Buziás fürdőhelyen székelő m. kir. közalap, gazd. kér. főtisztség hiva­
talos helyiségében megtartatni.

Ezen árverésre bérleni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy 50 kros 
bélyeggel ellátott és kellő bánatpénzzel felszerelt Írásos zárt ajánlataikat, 
melyben a holdanként megajánlott évi haszonbéri összeg számokkal és belükkel 
kiírandó és kijelentendő, hogy ajánlattevő a bérleti feltételeket ismeri s azok­
nak magát aláveti, borítékozva a fenti határidő alatt nyújtsák he alulírott 
i’őtisztséghez.

Bánatpénzül a birtoktest minden holdja után egy (1) forint teendő le 
készpénzben vagy az állam által óvadék képesnek elfogadott értékpapírokban. 

Kikiáltási ár év és holdanként 9 irt 50 -kr.
Oly egyének, kik gyámhatalom vagy gondnokság alatt állanak, úgy­

szintén, a kik az uradalommal szemben hátralékos tartozatban vagy bánni 
czimen perben állanak, az árverésből ki vannak zárva.

Elkésve érkezett vagy utóajánlatok, valamint kellően fel nem szereltek 
figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlattevők közti szabad választási jog az uradalomnak fentartatik 
A részletes haszonbér! feltételek a kér. főtisztségnél Buziáson, valamint 

a nagyköveresi közalap, ispánságnál is a szokásos hivatalos órák alatt bete- 
tekinthetők vagy esetleg érdeklődők költségen lemásolhatok.

Buziáson, 1898, évi május hó 18-án.

ül. kir. közalap, gazd. kér. 
főtisztség.

Sraepel fflugó
v_

gép- és rosta- •*
!§• #e lemez-gyár,
*• *• matomépitészet

Budapesten, V., Külső váczi-ut 46.
Marshall, Sons & Co. Lmtd ::

angolországi gépgyár vezérügynöksége
Ajánl utolérhetetlen szerkezetű és 

minőségű
Mondial l.féle gőzmozgoBy okát fa-, szén­
it«'1 MI all és szalmafütésre

MnPQhflll.féIe §abona cséplőgépeket 
iilCll Ml a Ír szabadalmazott kettős tö-

rekrostával

m *

MARSHALL féle gabona cséplőgép, kombinálva kukoriczamorzsoló készülékkel.

Mihail.féle kombinált gabona- és ló- 
lilttl Miau here-cséplőgépeketkétcsép- 

lő dobbal
Míirdlflll-féle gabonacséplő gépeket 
lilái Oliail- kombinálva szabadalmazott

kukoriczamorzsoló készü­
lékkel.

Árjegyzék és rész­
letes leírás ingyen 

5109/a és bérmentve.
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SEIFERT JÓZSEF, Pozsony, Halászkapu-utcza 4.
cs. és kir. 

udv. fegyverszállitó
Intern rbahn telefon 

252. szám.

Henri Pieper eredeti-
DIANA fegyverekből

ug-y szinte

czélszerü iHemmerle-féle) fegyverekből

J. P. Sauer & Sohn czég
Kru]tp Arthnr-féle

különleges aczélcsövfi fegyyereM
eredeti gyári árakon.

Ezen fegyverek a j< ler kor fegmrgbizhatcbb £s legjobban levő vadászfegyverei s 
kimerítő leírással, valamint számos előkeld vadászat :edveld és hivatásos vadász referen- 
czíájávat, úgyszintén árjegyzékkel készséggel szolgálok.

Kész vadásztöltényeket.

Eredeti-Eley-töltények

pontosak és megbízhatók, a legjobb rendszer szerint, 
osztr. magyar Igen finom vadász- és cz' llövo porral, 

úgyszintén osztr.-magyar] füstnélküli vadászpori al töltve, szállítok bármikor pontosan és 
frissen töltve, minden kaliberühöz a legolcsóbb áron, továbbá

füslnélküli angol (fehér) Schultze-porral töltve — seréttel 
vagy anélkül — 1‘2. és lti-os kaleberühoz állandóan kapható.

Vadászati, utazási és sportkilltinlegességek.

JFenti ezé*? leit ünt éltetett :
a m. kir. földmivelés, ipar- és kereskedelmi minis téri um által 3853. sz. a. Budapest 1883. 
deczember 1., a m. kir. honvédelmi minisztérium által 5219. sz. a. Budapest, 1882.. okt. 15., 
a cs. és kir. bad ügy ministeri um által 3660. Abfch. 7. sz. a, Bées 1881, deczember 17., a cs. 
és kir. honvédelmi miniatormm által 3004 572, IV. sz. a., Bécs 1882. márczius 16., a m. kir. 

kereskedelemügyi ministeriumtól, Budapest, 1897. április 2-án.

Crazd. kötéláruk.
ZSÁKOK, PONYVÁK,
zsinegek, hevederek, tömlők, fehér ruhateritők.

Tornaszerek, fiiggöágyak és min­
dennemű hálók ipartelepe.

SEFFER ANTAL Budapest.
IV., (Károly-laktanya) Károly-utcza 12. az.

Való <11 angol

mr I, a XV rx -ters > i n
gyári raktára.

Gondos kiszolgálat. Vidékre árjegyzék szerint.

A mai szőlőmivelés, borá­
szat, növénytermelés, állat- 
tenyésztés, tejkezelés, gyü­
mölcs- és konyhakertészet 

és Stb. 5762

gyakorlati Kézikönyye.
Irta: Kecskeméthy Géza, kir. 
borászati felügyelő.— 1898. 
Kapható a szerzőnél Pápán. 
Ára ajánlott bérmentes kül­

déssel : I frt 15 kr.

!?Miért veszekedik a Carbolineum a Carbolineummal ? I

!!! Folyósított kátrány hulladékért!!!
Egy próba a szabadalmazott

& EXSICCATOR-ral
el ő gps ég-ess.

------ ■■ Nincs többé fagomba és nedvesség. Hl-------
Iroda: WIEN, Haupsírasse 28. Leírások ingyen.

Első magyar

gyapjúim és bizományi
részvénytársaság

Budapest, V., Kárpát-utcza 9.
Alapi-fc-ba-bo-t-fc i0©S-ban, 5725

A gyapjúnyirás közeledtével a t. ez.

gyapjútermelök és gyapjúkereskedök
figyelmét, kitűnő hírnévnek örvendő, gépberendezési és 
mosási rendszert tekintve a technika legmagasabb 
fokán álló

gyapjúmosógy árunkra
irányítjuk.

Azon számos előnyök közül, melyeket megbízóinknak nvujtunk, 
felemlítjük :

I. Hogy mosás szoljából hozzánk küldendő gyapjú csomagolására 
— megrendelés után azonnal küldünk üres zsákot köiciönkép 
díj nélkül.

II. Raktárainkban elhelyezett és általunk biztosított gyapjúért 
egy évig

raktározási és biztosítási dijat nem szedünk.
111. Hozzánk beérkezett gyapjúra kívánatra szívesen adjuk a bees­

tek kétharmadát előlegkép mérsékelt kamat ellen.
1\. A küldemények bérmen'esifése szükségtelen, mert a szállítási 

fuvarozási dijakat kifizetjük, anélkül, hogy érte kamatot 
számítanánk.
Évek során át nyert tapasztalatok alapján, hazánk gyapjú- 

termelői annak belátására jutottak, hogy nem csak legelönvos- 
sebb értékesítés, hanem a nyáj kímélése miatt is legczélszerübb 
a gyapjút zsírban lenyirni és gyári mosás után értékesíteni.

A gyárilag mosott gyapjúnak — mint félgyártmánynak — 
nagy kelendősége, nemkülönben kiterjedt összeköttetéseink és szak­
ismereteink által gyors és kedvező értékesítésre vagyunk képesítve.

Kimerítő felvilágosítással és programmal kívánatra kész­
séggel szolgálunk.

Az összes küldeményeket czégückhöz : Budapest, Lipót­
városi pályaudvarhoz kérjük czimeztetni.

Az igazgatóság.
Városi irodánkban Neugebaner Gyula urnái (Dohány utcza 

1. sz.) felvilágosítások szintén szívesen nyujtatnak.

FEHER MIKLÓS
gépgyára

BUDAPEST, IX., Üllöi-út 23. szám
Ajánlja a m. k. államvasutak gép­

gyárában készült gözcséplő gar­
nitúrákat ,Compound1 loco 
mobilékat stb., raktáron tart 
mindennemű gazdasági gépet, 
földmivelés! eszközt,
g*T jól kijavított 
lokomobilokat és eséplő- 
gépeket különböző gyártmány 
és nagyságban, ajánlja jól felszerelt 
gépműhelyét gépek javítására és 

malomszerelvények gyártására. 
Csereüzletek lokomobil és cséplő­
gépekre köttetnek.

Jiassej-Harris, elsőrangú aratógép gyárának képviselete.
Árjegyzék ingyen, és bérmentve.

A m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
Budapest, Yáezi-körut 33. szám alatt.

Ajánlja a magv. kir. államvasutak gépgyárában készült gözcséplőgarnituráit, ipari czélokra alkalmas „Compound“ lokomobiljalt, teljesen vasból készült
szalmakazalozó gépeit, gőz-kukorlczamorzsolóit, Stibor-i'éle körfűrészeit,

„Iliile ni um“ kaszáló és aratóg épeit,
továbbá SACK-félo okéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit

A „Fairbanks“ mérleg és gépgyár kizárólagos képviselete.
7777. .„^ZT77!77777!77~77~~~~~’T-------- 7 ~ ..-7- Atjcgjrték ingyen és bérmenhtre.------------------------------------------------------------------------------
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magyar
vitorlavászon és kendergyár

Budapest, V., Nádor-utcza 20.
Gjárak Szegeden.

I. idill Bilié
Gyárunk a legjobb hazai nyersanyagból készít:
Vízmentes ponyvákat.
Repczepony vákat.
Zsákokat, gabona és malomkezelési czélokra.
A ,,Szegedi zsák“ név alatt országszerte előnyő­

st* 11 ismert zsákjainkat a t. gazdaközönség különös figyel­
mébe ajánljuk. __

Gazdáknak, kik részünkre kendert termelni óhaj­
tanak. szívesen küldünk termelési útmutatót és szerződési
mintát díjmentesen.

Salzmann és Társa
magyar vitorlavászon és kendergyár

BUDAPEST, V., Nádor-utcza 20556

Nagyméltóságu Gróf Esterházy Móricz 
ur pápa-ngodi hitbizományi uradalmának kiegé­
szítő részét képező — Veszprém vármegye pápai
járásában közvetlenül Pápa r. t. város mellett 
fekvő u. B,

pápai bérgazdaság 
1899. évi február 1-től

12 érre njólay bérbe- 
adatik.

A birtok, mely jelenleg is bérbe van adva, a
pápai, dörreményi és pálházi majorokból, az ezek­
hez csatolt szántó-, rét-, legelőföldekböl s egyéb 
ehhez beosztott területekből és tartozékaiból 
állván 4276 hold 325 öl (á 1200 Öl) ki­
terjedésű, kényelmes bérlőlakkal és a szükséges 
gazdasági épületekkel teljesen fel van szerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt

Äz uradalmi igazgatóság 
5834 Pápán.

6ü841. C. I\—9.3. Magyár királyi államvasutak igazgatósága.
II f It DGT.U ÉV Y.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint lolvó évi 
jiirtius hó 1-től kezdve az express vonatoknál beszedendő pótdijakat illetőleg uj 
díjszabás lep életbe, mely azon állomások részére megállapított pótdijakat tartal­
mazza, melyekről illet, melyekre az expressvonatok igénybe vehetők.

Ezen díjszabás, melyiyel az 1897. évi deczember hó 1 -tol érvényes hasonnevű 
díjszabás érvényén kívül helyeztetik a magyar királyi államvasutak díjszabás elárusító 
irodájában (Budapest, Lsengeri-utcza 33. sz. a.) egy koronáért megszerezhető.

Az igazgatóság.
(Utánnyom. nem dijaztatik.)

utczai lokomotivok,
gőzcséplőgépek hajtására a főherezegi vasmüvekből. A gépek vásár­

lásánál mezőgazdasági szakértői tanács adatik. Szives tudakozódások

Erzherzogliche Cameral-Direction
in Teschen in Schlesien, czimen. 4091

Adriai biztosit
Életbiztosítási ágazat A).

VAGYON:
ingatlanok Budapesten, Triesztben, 

Becsben és Milanóban (jegyzék
. szerint) .......... .............. ... „

Értékpapírok (jegyzék szerint) _
Fenti értékpapírok 1897. deczember 

31-ig járó kamatjai 
Jv 1 záiog-köles<)ntik jegyzék szerint) 
Haszonélvezeti járadékok és tőkék
K'tvénykőlvsönök  .............. ...
Követelések más biztositő-társasá­

goknál... ... .................
Különféle ügynökségek ..............__
Különféle adósok.,....... ...
Meg m m törlesztett jutalékok és 

szervezési költségek .................

(lilLMOXE ADRIATICA Dl SICCRTÁ.)

Vagyonkimutatás 1897. deczember 31-én. FemérSeg B. Elemt biztosítási ágazat.
korona -fii

4.870,400 - 
36.560)960 -

196.612 H

747,311 8*2 
911.394 7i ’ 

7-316 06

TEHER:
Külön nyeremény tartalék .... ...
Rendel kezesre álló tartalék ......... .
Árfolyam ingadozási tartalék . . . .. .
Díjtartalékok ... ................... ....
Dijátvitelek ..._... .... .................
Függő károk tartóiéba ......... .
A tizrisitoítakat illető nye remény­

ről (külön záros zárnia szerint;... 
Biztosi tó társaságok követelései ... 
Követelések a társaság központi 

vezetőségénél (folyószámla egyen­
lege; ... .......... * ____ *

Különféle hitelezők ... ... ..........

korona :iil

1.800,000 - 
647,010 8o 

1.468.67E60 
39.744,200^58 

1.873,127*18 
632,294 38

13,042 32

278.934 96 
229.493 72

VAGYON;
Részvényesek váltói... .................
Készpénz az igazgatóságnál és a 

képviselőségeknéi .... ... .... 
Hitelintézetek-, takarék pénztár;di­

ós bankároknál elhelyezett tök* 
Ingatlanok Triesztben és Milánót.un
, jegyzék szerint) .........
Értékpapírok (jegyzék szerint)
Fenti értékpapírok 1897. deczem­

ber 3i-ig járó kamatjai 
Váltók és utalványok tárezuja ... 
Kölcsönök értékpapírokra 
Követelések más biztosító-társasá­

gok n ál
Különféle ügynökségek ..........
Eietosztály (folyószámla egyenlege; 
Különféle adósok 
Még t

szervezési költségek ...
Leltár ... ... ... ............... .

Későbbi években esedékes dijak 
összege ... .........................

korona ni

4.8u0,000: —

2.838:G3 ) 51

590.01)
8.035.77

37.19
1.103.14 1 78

1

682.4!
2.448.7,

278.934 %

TEHER :

A társulat fennállása óta. azaz 1838 junius 1 tűi 1897 deczember 30-ig károk fejében kifizet«*;

Alaptőke " .......... ... ... ._ _
Nyereség-tartaléktőke _ _ ...
Rendelkezőire álló tártalék ..........
Aríolyamingadozási tartalék_....
Tir/bi/.tusit ások díjtartalék a ... ... 
Szili)tm Vnybíztositások dijtartaleka
Függő tűzkárok tartaléka ..........
Függő szállítmány károk tartaléka 
A társulati tisztviselők takarék- e

ellátási pénztára.........................
Jubileumi alap tisztviselők leányai­

nak kihá/asitására............... ...
Bizíositó-társasagok követelése
Különféle hitelezők ... ...____
Fel nem vett osztalékok . . „.
1898-röd áthozott nyereség_...
Az üz'etév nyeresége... . ...........

5"i 2.614,849 kor. 66 fii.
67,238 «78 « átutalás a 

2 682 083 kor. 4i fii jelen /ár­
adásból

-) 966.986 kor. 72 fii. gyarapítás
33 619 -•! 38 « a jelen zár

1.60.'.6.6 kor. 10 fii. ^ rá­
adás hol

korona fii

8,000,000 — 
1) 2.614.849 66 

900.000— 
628 060 84 

4. \ 89.204 60 
173.663 7- 
628.140 - 
210.206 04

ti ál 1>S0,638*30 koronát.
A Z f (El Z U A 1 O S X (4

«IlUiláltMii l>r. Allior Áiíosl l»6r<$. Vniinn.iii Henrik Omni. vezérigazgat.;. Pari»! Irizser. liitlli l*ál l,árö. Reiurlt Károly báró v ] t Salem Henrik 
SZ VUVI/.SÍÍAJ.OK : Alen.lnlí «.vlirjr,. j.ojai Alberti Kn.il yr«íf, 4-ol,lseim,i<! .Irizsel. ráe/aimási ! ri-r ess, t.loll

A magyarországi osztály: Budapest, IV. kerület. Váczi uteza 9. szám. a társulat h
Báró Podmaoiczky Frigyes, intéző, Frigyessy Bl., titkár. LicMenber-ger J., vez

ua a ■; au.
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KAINIT
nagyban és kicsinyben.

Megrendelhető az Országot Magyar Gazdasági Egyesület titkári 
hivatalánál (Budapest Köztelek).

Árak;
nagyban waggon-rakományónként ab Leopoldshall-Stassfurt, 
ömlesztett állapotban 106 frt, zsákban szállítva 130 frt. A vas­
úti szállitásiköltség a különböző távolságú rendeltetési állomá­

sok szerint 130—140 frt között váltakozik.
Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt budapesti raktárunkból egye­

sületi tagok részére 2 frt 80 kr., nem tagoknak 3 frt.
A megrendeléssel egyidejűleg a kainit árát egyesületünk pénz­
tárához beküldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény

4i. szám. 8-ik Évfolyam KÖZTELEK, 1898: MÁJUS HO 21.

Cernoiikv A Ionig».
mezőgazdasági gépgyára

BÖHMISCH ERŐD bei PRAG.
Ajánlja a t. ez. gazdaközönségnek összes kiváló mi­
nőségű és mindenkor első díjjal kitüntetett gazda­
sági gépeit és eszközeit, s bátorkodik a következő 

szabad, különlegességeire felhívni a figyelmet: 
EGYES LÓKAPA (Cernovsky szabadalma) répa 
és repezéhez, eddig bel- és külföldön 20,000 drb 

használatban.
Legújabb szab. háromsoros répakultivátorok.

Egy év alatt 4-szer kitüntetve.
Szabadalmazott isten erős gyomláló kit.

_________ korieza- és burgonyaföldek, szőlő- és komló_
kerteknél. Munkaszélessege 70—140 cméter.

Hat- és nyolczágu extirpatorok
Chilisaletromszóró

kétsoros, ltézierőre darabja 25 forint, 4 es fi 
soros, vonóerőre kormányozható oldatrészekkel 

darabja 80 és 100 forint.
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a lóhere lecsépelése, kidörzsölése 
és tisztítására egy művelet alatt Árjegyzékek bérmentve és ingyen.

mii

Már 2113 drb. Vliilisalét rom-szóró van használatban.

IDEALíí

Már 2112 drb. Cbilisalétrom-szóró van használatban.

A DOBRY-féle teljesen bevált s a legjobbnak elismert 
javított, szabadalmazott

szabadalmazott vezetékesövei, 
kétsoros kéziemre, négy-, öt- 

s több soros, valamint messze szóró vonóerőre, ajánl és 
árjegyzéket bővebb leírással kívánatra ingyen és bér­

mentve küld
ANTON DOBRY gazdasági gépgyárai

IISTER-CETIVO és .11X1. IHXZLA1, Csehország.

Hofherr és Schrantz Budapest,
Váczi-körut 57. szám.
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J^ei^en^ahn Sántái
gazdasági gépgyár, vas- és fémontőde

BUDAPEST, VI. Eötvös-u. 38.
Lv.mjabl. vívmány a találmányok lőrén. Ivét ióercjü 

járványos tisztító cséplőgép zsákoló készülékkel#szab. golyu- 
perselylyel; két könnyű ló bőven elég annak hajtasara, tisztán
szolgáltatja a piaczképes búzát zsákba. , ,

Ajánlja továbbá minden más fajtaju gőz- es jarga.iyosép- 
lőit, legújabb rendszerű vöt «gépeket, valamint egyéb talajmi­
vé lő eszközöket és minden más saját gyártmányú gazdasági

* ‘ Részletes árjegyzék és árajánlatokkal készséggel szolgál
Ino-ven és hérmentvi

Birtok haszonbérlet.
Hörsodmegye Szuhogy község határában, a bódva-völgyi 

asut szondrői állomásától 10 percznyire4T3 kát. hold szántó- 
őld, rét és erdőből álló tagositott birtok, kellő gazda­
ági épületekkel és untakkal ellátva az

1898-ik év őszén haszonbérbe kiadó
; azonnal átvehető.

Bővebb értesítéssel szolgál tudakozódásokra

Vertessy Tivadar a borsodmegyei gazdasági egyes
Miskolez, Yármcgj eliáz.

58S1
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££ Landsberg.... Berlin

BUDAPEST.
Gyártelep: KŐBÁNYA.

Városi iroda: Muzeum-körut 35.
Gazdasági ipartelepeket berendező gyári részvénytársaság

■
 FŐOSZTÁLYOK:

A) Szeszgyárak, B) Sörfőzdék, 0) Malátagyárak, D) Keményítőgyárak.

* Ä ----------------------------- -----------------------1
PflMTÍlS földbirtokosok, gazdák és 
■ raktárvállalatok stb.-nek.

Aus/.tria-Magyarországon általam bevezetett s mindenki által hasznosnak elismert

ponyva-fiötcsönző intézetem
ajánl igen csekély köicsön- r- m atií |K)iivvaka(.
kazalok, vasúti waggonok és más mezei termékek Letakarására, továbbá 12Q 
mtr. nagyságú beliordáshoz alkalmas szekérponyvákat, miáltal saját ponyvának 
beszerzése megtakarít tátik.

„ Úgyszintén zsákok is kSIcsSnöztetnekigen olcsó árak és előnyös fel- 
L telelek mellett. Ugyanitt legolcsóbban szerezhetők be uj és használt kátrányos és

tplitptt nnnvvásí vahuni,!t szekérpenyvák 3.10 kr. ■yoÓ|#nl#
Ivl! IC 11 |JU!iy V dsi. ,.s V20 krért, továbbá nj es használt fcOdlVUlX
minden nemben, gabona, faszén, liszt és korpás zsákok stb.
SS6T" Minden 50 -kai olcsóbb mint bárhol. "SSK3

minden mennviségben a legmagasabb áron meg-
5162

Ócska zsák és ponyv 
vetetik.I

|l NAGEL ADOLF, BUDAPEST
1
tán

Arany «lános-uírza 13.

CHLORBARYUM
it répabogár kiirtására, legjutányosabban;
CIÍPRIN (PEROXOSPORA) a szőlőragya, valamint a burgonyapenész 

elleni védekezésnél a legbiztosabb és leghatásosabb, kilója 60 kr., 
métermázsája 50 forint.

VERMIN KÉNCARBID tÄ&ÄST
TT TITER PERMETEZŐ kitűnő működéssel.u o.

Állati
----------------— " * ** *****vegyszereket

lesJütányosabban szállít:

Detsinyi Frigyes Budapest,
a „Fekete kutyához“ V., Marokkói-utcza 2. sz.

Árajánlatokkal, valamint mintákkal készséggel szolgálok és megrendelések pontosan
teljesittetnek.

KIS HIRDETÉSEK,
Repcze.árpaésbuza

aratásra

Wmm'jMEWOTÉf

n
ÍV’

I :vt-
unj/iMAPri

Sok évi tartósságuk ég más 
előnyük miatt olcsóbbak a 
szalma-köteleknél, mit szám­
talan uradalom és gazda elis­
merő levelekben bizoynitja.

BÉRBIRTOK
K III ISIIIII,

előnyös közlekedési viszo­
nyokkal bíró vidéken, a 
honnét a termények szál­
lítása könnyű. A birtok ter­
jedelme 300—400 hold. le­
hetőleg sik vidéken tisztán 
szántóföld és rét legyen, 
kellő számú megfelelő gaz­
dasági épületekkel és lakó­
házzal. Évi bére 2—3000 írt 
lehet. A gazdasági felsze­
reléseket a bérlő saját 
költségén teljesítené, de 
megfelelő felszereléseket 

bérbe is venne. Ajánlatok 
a birtok leírása és a fel­
tételek részletes közlése 
mellett . P. L.“ jelige alatt a 
kiadóhivatalhoz intézendők

6S4S

Tej.
Nagyobb mennyiségű tejet évi 
^'szerződéssel óhajtok venni. 
Ajánlatok kéretnek e lapok ki- 
adóhivatalába „Tej“ jelige alatt.

5827

Nemesi birtok.!!!
Emeletes kastély, ősi parkkal. 
ISO hold szántóföld,
100 hold rét,
700 hold erdő és legelő, 
dimántul, róna vidéken, közel 
vasúthoz és ezukorgyárhoz, 
gazdag felszereléssel, terméssel 
együtt eladó. Ezenkívül még 
kisebb és nagyobb birtokok. 
Bővebbet „Dunántúl“ jelige 
alatt direkt vevőknek a kiadó­
hivatal. 5853 b

ELADÓ
igen jutányos áron egy telje­

sen jó karban levő

mezőgazdasági 
szeszgyár ^ 

berendezés.
ugyszinte egy lO-es és egy 

8-as
' Irr

puliira.
Czim a kiadóhivatalban.

Eladó
földbirtok és házak.
Kiskörösen (Pestmegye) a vas­
úti állomástól 3 kilmtrre fekvő 
32 hold szántóföld, épületekkel 
eladó, 10 hold szőlőtelepnek 
kiválóan alkalmas, 3 hold rét, 
a többi igen jó liuraozus fekete 
homok, búzát, árpát, tengerit 
megterem, ára: 5400 frt. A 
községben, közvetlen vasút 
mellett 3 ház egy funduson 
— külön udvarokra is átalakít­
ható, szép kerttel, egy hold 
veteményessel, eladó. Sok mel­
léképület, jó vizű kút Kiválóan 
alkalmas gazdálkodónak, ven­
déglősnek és kereskedőnek. 
Most 400 írtért bérelik. Ára: 
5000 frt. Bővebb felvilágosítást- 
nyújt tulajdonosa : Makay
István, Adán, Bácsmegye.

5803

Xósrádmvsyóben
bérbeadó esetleg eladó 1000 
magyarholdas birtok, melyből 
400 hold szántó, 400 erdő, 45 
rét., 9 belsőség, a többi legelő. 
Czim a kiadóhivatalban. 5819

Olcsón
eladó: kévekötők beszerzése 

miatt majdnem teljesen uj De- 
eriug marok rakó és egy jó 
karban levő Wood marok rakó 
aiatógép. Czim a kiadóhivatal­
ban. 5872

Eladó
100.000 drb sima fehér franczia 
szőlővessző (Chasselas blanche) 
ára pro 1000 4 írt; 100.000 drb 
sima amerikai szőlővessző 

(riparia portalis) ára pro 1000 
4 frt; 12 mmázsa Jam-gyökér, 
ára pro kg. 30 krajezár.^ Bő­
vebbet az uradalmi inV'zőség- 
nél, Cseklészen. 5477

cs. és kir. udvari hídmérleg 
és gépgyár,

Budapest, Andrássy- ut 15.
Ajánlják általánosan ismert,

szabadalmazott hid- és marha- 
mérlegeiket, valamint gazda­
sági és ipari ezéiokra szolgáló 
tizedes és százados raktári 
mérlegeiket. Árjegyzék ingyen 

és bérmentve._______ _

A magyar
gazdatisztek és érd (»tisztek or­
szágos egyesülete ajánlja a t. 
ez. földbirtokos és bérlő urak­
nak állásközvetítő osztályánál 
bejelentett tagjait elhelyezésre. 
Az ez ügyben való fölvilágosi- 
tások és közvetítések díjmen­

tesek.

Mezőtrazd. és erdészettel fog­
lalkozók nyugdíjintézete. Esz­
közöl biztosításokat: nyugdíjra, 
és özvegyi díjra, mezőgazda­
sági, erdészeti és ezekkel rck jn 
foglalkozású egyének számára 
a legolcsóbb díjtételekkel, mert 
nem nyerészkedésre alakult 
vállalat. Kívánatra alapszabály 
díjtáblázattal és bővebb felvi­
lágosítással szolgál az iroda: 
Budapesten, IX. kér., Köztelek 
Cj!IŐi-ut 26. sz alatt

ÍWST Az ezredéves orsz. kiállításon állami ezüstéremmel kitüntetve.

A Leszih-féle magy. kir. szabadalmazott

„VICTORIA“ TERMÉNYROSTÁK
les/állitott árak mellett kaphatók LESZIH MIKSA utódai

SZILÁGYI és DISKANT gépgyárában
I alapítva 1863. évben) MISKOECZOi* (LESZIH-féle ház).

Gazdaságban és terménykereskedőknél nélkülözhetetlen!
l-sö rendű kitüntetések.

A prágai rostavcrswjen a Ickh^ I«-, „.«usnl.)> liiliiiUcl.'..tVICT(»iuieinié.i' r(>..i.ni.nv.w. -M —«—•**'<7k^7mm
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KÖZTELEK 1898. MÁJUS HÖ 21.4L SZÁM. 8-ik ÉVFOLYAM.
ár 15 szóig 30 ki., ezen ielal minden 

bó 3 kr-» Wtttnő betűkkel 4 kr. Czim közlésénél 
minden beiktatásnál 30 kr. bélyegilleték

Csak mezőgazdák és a szakirodalom terményéé, 
továbbá állást keresők és adók hirdetményei 

vétetnek fel e kedvezményes rovatban.

O&al* oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra szfiksá^es levélbályegfet vftjry levelezőlapot küldenek

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS. ÁLLATOK.
Kiliniáni

s.irvárl Posnansky 
Strelitz

Bika eladas. Mostani
vetesre

m

Ilii

|ut 15.

ilgálő
I ráki - r 

ingyen

ek or*
a a t.

felyánái

OSI*
un-

1 foa-
Esz- 

ra,igdii

Lakúit 
feabáiy 
i felvi-

Betöltendő állások.
Gróf Breunner Ágoston örökö­
seinek zelizi uradalma két segéd­
tiszti állásra pályázatot hirdet.

pályázat feltételei: Felsőbb 
gazdasági tanintézet elvégzése 

sikerrel. Magyar -s rv met 
nyelvtudása Írásban és szóban. 
Gyakorlati ismereteket igazoló 
pályázó előnyben rvszesittetik. 
Másolati bizonyítványokkal és 
ín^jtolsó arozképpel !'«• szer lt 
folyamodványok Grófi felügye­
lőség rzime alan június hő lo-ig 
Zelizre küldendők.

Segédtiszti állás járulékai:
Készpénz 600 f.t.
Fa 10 méter.
Szabad lakás.
Időről-időre < n r< 

dó jövedelmi járulék, 
dig 166 Irtot I«'it ki.

d' lyezen-

B.-Sámsoni bérgazdaságban
egy ügyes fiatalember junius 
l-iölkezdve segédtisztnek alkal- 
maztatik. Főkellék h-k-b-tosen 
bírni a magyar nyelvet, szép­
írás, fizet-,s megállapodás sze­

rint. Ajánlatok ezimzendők 
Wölfinger Miksa. B. Sámson, 
per Tótkomlós. 58 «9

Erélyes,
megbízható, kocsis és beres 
gazda, ki már e minőségben 
hosszabb ideig működött, írni, 
olvasni tűi felvétetik. Aján­
latok fizetési igények megjelö- 
lésével es bizonyítvány másola­
tokkal a „Tarnamérai uradalom 
intézŐsé gé h ez:‘ T arna-Mé rá v a 
küldendők. 5873

Segídlisit
kerestetik f. é
leendő belépi

éli« óllá s és hai 
egesités há 
szerinti fize 
I- »kívántat 
ség és gy 
mtkezések b 
átokkal Garay Sán- 

Pa. Mesterberek.
áromm

vit-

Ibfn. Vé,
után érdi- 
emeléssel,

ismer-t. Jelen 
vány másolai
dór Inté-Őhö 
u. p. Fö Galla (K
intézendök.

Gazdásági
írnok, nőtlen, ki a gazdasági 
könyvi leiben jártas, egv nagy 
bérgazdaságban azonnali belé­
pésre kerestetik. Próbaidő ki­
köttetik és csak ha állását jói 
tölti.bé. véglegesíthető. Aján­
latok F. jelige alatt a kiadóba 
kéretnek. 5860

m. kír. tejgazdasági szakiskola 
jelenlegi tanulói, szerény felté­
telek mellett, állást keresnek.
Köztük föl dm i v es-iskolát vég­
zett s több-kevesebb gyakor- 
lattal bíró 10 intelligens, nőtlen 
egyén és 4 értelmes paraszt- 
einber. Az utóbbiak ti-henes, 
illetve főtehones szolgálatra al­
kalmasak. Mindannyian szolgá­
latba léphetnek a f. évi junius 
vagy julius hóban. Megkere­
sések a szakiskola igazgató­
ságához int-zendők. 5844

Gazdatiszt
nős, szakképzett, szép gyakor­
lattal. teljesen intenzív nagy 
fgrófi> uradalomból, esetleg per- 
ezeni eg állást keres. Jártas a 
szarvasmarha, juh, sertéste­

nyésztés és hizlalásban, tehe- 
nészet kezelésben, egyszerit és 

k etiősk ö n y v v i te 1b e n, valamint 
az összes gazdasági és ken 8- 
kedelmi növények (czukorr pa, 
dohány, szőlő stb.) termelésé­
ben. Föltétlenül józan és be­
csületes. Bizonyítványai kitű­
nőek. Jelenleg egy teljesen 
belterjes felvidéki birtokot ke­
zel nagy tehenészettel. Czim 

jelige alatt a kiadóhiva­
talba. 5852

S<»K
évi praxissal bíró s a kertészet 
minden ágában jártas fiatal 
kertész, ki a királyi kertben 
is működött, f. évi junius 1 -re 
állást keres, elsőrendű bizo­
ny it ványait kívánatra meg­

küldi. Wavra János fokért ész, 
Kis-Térenne. 5856

gazdaságomban eladó 100 drb, 
2 éves nőstény és 3 éves ürü 
félvér Rambouillet birka. Mind 
egészséges és jól benőtt testű 
fajbirkát tenyésztés és tartásra 
bármely uradalomnak ajánlom. 
Dervaics Imre, Zala-Kilimán, 
u. p. Gelse. 6847

Eladó juhok.
Mélt. Gr. Zichy János ur
fövenyi gazdaságának a kiállí­
tás ^ kon több Ízben kitüntetése­
ket szerzett juhászaiéban, a 
következő félvér oxfordsehir- 
down tenyészállat eladó :
130 drb. lka éves anya

5 „ 3 „ kos
10 „ 2
5*1

10 „ bárány kos.
Bővebbet az urad. jószágfel­
ügyel őségnél N.-Láng, Fehér- 
megye. 5849

Ispán,
végzett, nőtlen. «>00 holdra, 300 
frt s teljes ellátással felvétetik.

Biz- >nvi tv án y más óla to k a t 
melyek vissza nem küldetnek, 
kérők. Czim a kiadóhivatalban.

ÁLLÁST KERESŐK,
Intelligens.

fiatal, erőteljes, nős ember, 
gazdasági ellenőr, vagy ura­
dalmi titkár vagy fürdő fel­
ügyelői állást keres. Rendel­
kezik oklevél és 14 évi praxissal, 
részben gazdasági, részben 
fürdői teendőkben. Megkere­
sések kéretnek ,,L. S ik aiati a 
Köztelek kiadóhivatalához kül­
detni. 5726

Számvivői
vagy raktárnoki állást keres 
egy kereskedelmileg képzett 
gyakorlati ember, ki könv 
és magyar német levelezésben 
jártas, gazdaságban mint szám­
vivő. továbbá erdő és fám an i- 
pulationál alkalmazásban volt. 
8zives megkeresések A. B. 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 5708

Kezelőtiszt,
35 éves, nős, róni. kath., felsőbb 
gazdasági tanintézetet végzett, 
tíz év óta egy belterjesen 
kezelt uradalomban mint ön­
álló tiszt működik, szeszgyárat 
és egy nagy tehenészetet kezel, 
* mező- ég erdőgazdaság min­
den ágában, a gazdasági könyv­
vitelben jártas, még ma is fel- 
mondatlan . állásban van, 
családi viszonyai miatt állást 
óhajt változtatni. Ajánlatokat 
-I— 12.* jegy alatt kér a kiadó­
hivatalba. “ 5780

Fiatal
gazdatiszt, beszél magyarul és 
németül, több évi gyakorlattal 
kittinő bizonyítványokkal ren 
delkezik. azonnal belépései 
állást koros. Czim a kiadóin 
varaiban. . 580?

Adai
m. kír. fűid míves iskolát jó 
sikerrel végzett, a magyar és 
szerb nyelvet szóban és írás­
ban tőkéiét csen bíró, nős ifjú 

szolgálatot keres gazdaság­
ban. Eddig az atyai birtokot 
kezelte. Ajánlja*az illetői Szo­
borévá Bertalan nyug. kir iraz- 
gató Szabadkán. Megkeresések 
int *zendők Adára Jakovlyevics 
Vladimir czim alatt. 5SQ1

Kertész,
nős, egy gyermekkel, ki a ker­
tészet összes ágaiban jártas, 
bármikori belépésre állást ke­
res. Czim a kiadóhivatalban.

I inrzvllér
ki az éj-íjiószegi'm. kir. vinczel- 
lér iskolát jő «-re« 1 ménynyelvé- 
geztc, egy -vi szőlészeti gya­
korlattal. a kertészet, méhé­
szet és gazdaság minden ágá­
ban jártassággal bir, állást ke­
res junius elsejére vágy azon­
nali belépésre. Czim a kiadó 
hivatalba. 5874

íöidmivcsiskolát
végzett 6 évi gyakorlattal bíró 
29 éves nős ispán, ki jelenleg 
egy 800 holdas gazdaságban 
működik, november 1-ére ál­
lást keres. Czim a kiadóhiva­
talban. 5839

írnoki
vagv segédtiszti állást keres 

éves nőtlou hadmentes 
adat föli!míves iskulát 

végezte, beszél magyar, német 
b orv át és tótul, állását bármi 
kor elfogadja. Czim a kiadó 
hivatalban. 5869

Állatorvos,
14 évig katonaságnál 
kitűnő gyakorlattal 
goknál alkalmazást 

Czim a kiadóhivatalt
ItendelGező tisztii

állást keres egy 30 éves iskolát 
végzett, 13 évi, uradalmakban 
szerzett, — gyakorlattal biró, 
nős. erélyes gazdatiszt, ki az 
összes gazdasági ágazatokban, 
különösen a dohány és vzukor­
répa termelésben, valamint a 
hizlalás, tehenészet- és állati e- 
nyésztés minden fajában kitü-

ís egy 400«..) holdas birtok ke- 
zeíőtisztjo. Kitűnő ajánlatokkal 
és bizonyítványokkal rendel-

..Elsőrendű ■ alatt a kiadóin ra­
tal továbbít. 5867

la rab 2 -R.j éves telivér 
simmenthali és 3 darab F 2 
éves simmenthali bonyhádi ké­

szt zésü tenyészbika — 
ulóbbik is határozott s mmen- 
thaü jelleggel eladó. Sím men­
thaliak 300—250 frt, kereszte­
zett ek 250—200 frt ári án Gözsy 
László alsó-hencsei gazdaságá­
ban. I’osta, vasút: Nagy-Dorogh, 
Tolnanegye. ős 45

Simmenthali
törzskönyvezett 6 -10 hónapos 
bikaborjut keresek. Ajánlatot 
ár és szinleirással kérek. Eladó 
két párban járó vp. ö éves an­
gol félvér kancza, I 158. cm. 
Kemény, aczélos, élénk járású 
lovak, kisefásoknak is használ­
hatók. Lovast tűrik. Aruk 600 
frt. Botika Béla Nábrád, u. p. 
Fej ér-Gyarmat, Szaunái m e gy e.

«-gy

Számtartói
(könyvelőt) állást keres több 
évi gyakorlattal bővített, 
modern gazdasági és kereske­
delmi könyvelés, szakismeret­
tel. I rendű nagy uradalom, első 
rendű bizonyítványával és 8 évi 
szolgálati idővel rendelkező 
uradalmi számtiszt. Szives meg­
keresések ét tartalmazó levelek 
kéretnek ,,Uradalom“ czim 
alatt a kiadóhivatalba. 5878

Igen szép, válogatott vörös­
tarka simmenthali jellegű 1—2, 
(3) éves 5488

növendék ökör 
és üsző borjakat 

megvételre ajánlalak
KLEIN ÉS SPITZER

lis-Czelli kereskedők.
Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak.

Jármos bivaly
négy darab, 5 éves, tavalyi be­
fogás eladó. Czim a kiadóhiva­
talban. 5862

El a dó
törzs

lj
35 éven át kezeit hazai 
fésűs gyapjas és Ims faj, 
kezdetén Rambouillet, ké­
sőbb Meriuo-l’reeaussel át­
keresztezve, egészben vagy 

részben eladó :
Ilii <U>. kos,

76.» ti It. üres anya. 
37S tilt. 3 é.anya. 
;$«Hi tilt. 1 anya, 
520 dlt, bárány.

r

4 drb. 4 éves telivér Ir­
land! hátas, 1 négyes juk- 
ker-fogat öt éves sötétpej, 
eleié 156 cm. magas, há­
tulja 159 cm., ára 900 frt, 
párban is kapható, több­
féle 4 éves betanított és 
nyers csikók 250 írttól 300 
írtig, 5 pár muraközi igasió 

4 évesek.
2 drb 5 éves kancza hátas 
ló 152 és 156 cm maga­
sak ára drboukint 250 írt.

Tudakozódhatni:

Somogyi Sándor
tiszttartónál, 5628

l*la-\a»y-THck.
u. p. Hálván.

VEGYESEK,
Haszonbérlet.

900 hold kitűnő búzatermő föld 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban 
megtudható. Ügynökök kizárva.

5883

Kerestetik
egy kilométer (10 0 méter) mezei 
vasúti sin, használt, megvételre 
vagy bérbe. Czim a kiadóhiva­
talban. 58:

es mm.

Budapest, VI.. Podmaniczky- 
utcza 31. szám.

Gyárak :

Erzscbctfalva, Becs, Witkowilz.
Ajánlanak valódi

Aszfalt fedéllemezeket.
Facement tetőzeteket.
Aszfalt elszigetelő tetei,
Aszfalt elszigetelő lemezeket 

ólom betéttel.
Hütt-féle vízhatlan 

védőanyagot nedves 
falak szárazzá tételére. 

Carbolineumot,
Céreoliut, 

Carbolsavat,
Aszfaltozásokat. 

Hövédöanyagot stb.

Yizhatlan

takaró
kölcsön-ponyvák
minden nagyságt>an a leg­
olcsóbb kölcsöndtj mellett, 
ti j és egyszer használt viz- 
hatlftn ponyvák, ujj és hasz­
nált mindennemű termény­
zsákok igen jutányos ói­
ban. repezeponyvák db ón­
ként 2 frt 80 krtól feljebb, 

kaphatók

KOHN és STEIN
zsák- és ponjYigjári raktáriban

BUDAPEST,
V. Béla-utcza 5.

UV

A kolopi kénes fürdő 
gyógvviz az 1896. ezredéves 
kiállításon elismerd oklevél­
lel tüntettetett ki.— L'gyan- 
ottaz orvosi kongresszuson 
Ngs Bókay Árpád egyetemi 
tanár ur mint a legerősebb 
kénhydrogénes \ ízről nagy 
elismeréssel szól, valamint 
a Szabad Lyceumban Ngs 
Mankó Vilmos tanár ur e 
csodás kénes hideg vizé­
nek nagy és fényes jövőt
jósol.

A fürdő biztosan gyógyít 
mindenféle heveny és idült 
csúzos bántalmakat. min­
dennemű heveny es idült 
bö.bajokat. Orvosilag ren­
delve vau: gyomor- bel- és 
májbajoknál, orr. szem. fül 
és légző szervek hurutjai­
nál, ideg- és női bajoknál, 
görvéiykórnál, csontszú. 
görvélyes és lábfekélyeknél.

A fürdő Jász-Nagvkvm- 
Szolnok megyében Tisza- 
Siily községben fekszik, 
melyben posta- és távirda- 
állomás van. Prospektusok 
kívánatra ingyen küldet­
nek. A fürdöévad kezdődik 
május l én és tart szept hó 
végéig. A vízre vonatkozó 
megrendelések és további 

felvilágosítások

földbirtokos és fürdő- 
tulajdonos

KoSop-fiirdö,
utolsó posta

Tisza-Siály,
intézendök.

A gyógy
és műszaki évelő növények pa­
la, iáit telepet létesíteni akarók­
nak eiadasra bocsájtom. Most 
legjobb idő vau az ültetésnek. 
Van palánta tégy évet betöltött) 

liyssopu. thymus betoniea, 
iavandula, jnelissa, meutba 

pip. nieutha erispa, Valéria na, 
absynth ártom isia, satureja, 
rheum, salvia off., salvia S'da- 

a, ratha, sapouaria^mar, ti-
bium, earyoj.diillata. A'ilioglos- 
sum verbast'um Sib. stb. nö­
vényekből. Ara ab Csári posta 

így ab Kuttí vasúti állomás. 
10U Ve» 5 fit, 1600 db 25 frt. Na­
gyobb vevésnél ezre 10 írttal. 
Vthaieazilássál a termesztésben 
kívánatra szolgálok az ültetők­
nek. Agnelli József plébános 
(’sári via Sasvár, Nyitramegye, 

gyógy és műszaki növények 
termelője.

ajánl

HALDEK
magkereskedése

Budapest, Károlj-körut 9.
Fehér kölest,

paprika kölest, 
mustár magot, 

czukorczirok magot.
miiliarmagol,

t ö ív in a <2: o t,
tarlórépainagot.

Hirdetés.
Eladó egy 400 holdas birtok 
Sora ogy m c gy ében, » Balaton 
mellet;, látogatott fürdőhelyeu 
vasút és »Szliajóállomássat. 

Igen szép urilakkal elsőrendű 
szántófölddel. Esetleg villahe­
ly eíí érf bérbázakkal. Czim a 
kiadóhivatali'.in.

Biehn János
aszfalt- és kátrány termékek 

vegyi gyárai

BQíapj, Kispest és lezölelegá.
Központi iroda : Budapest, 

IX., Ferenez-körut 4<3.
Ajánl: 5409

Tiszta, természetes aszfalt-bitu­
menből készült kátrány menu s
I alódi tuts falt-fedélle- 

mezeket,
ltiéhnolt, Ca röotinc- 

umot. i'állal : 
Fedéllemez - befőzése­

ket,
Farzement - befödése- 

ket.
31 i n den n cm ti asz fa Ho­

zásokat.
Nedves falak gyökeres szá- 

razzátételét aszfalttal.
Árjegyzékek és költségvetések 

ingyen és bérmentve.

5820

100.000 frt
tökével rendelkező, lehető­
leg gyakorlott gazda vagy 
szakképzett erdész társat 
keresek 4500 holdas, fele 
részben sík fekvésű kitűnő 
szántóföldből és fele rész­
ben értékesítésre alkalmas 
tölgy és bükkfa erdőből 
alléi; szeszgyár, malom, 
agyagám és mészégető 
vállalattal kapcsolatos, élő 

; holt felszereléssel ellá­
tott, 3 majorból álló s ne­
gyed órányira vasútállo­
mástól fekvő nemesi bir­
tokomhoz. A társ szemé­
lyes közreműködése meg- 

kivásitatik. Ajánlatokat 
..Birtokos 'á "s ‘ jelige alatt 
továbbit a kiadóhivatal.

5871
Gj örményében

fekvő 4000 magyarholdas birtok, 
ebből 1600 jó minőségű szántó, 
1530 hold rét és legelő, 70 hold 
nádas, 800 hold adómentes, f. 
év október 1-től kezdődőiig 
bérbeadó. Bővebb leh'iiáLroai- 
tássál szolgál „a csiliz-radványi 
uradalom gazd. intézösége, 
Csiliz-Radvány, Győrinegye.“ 

5846

Vízhatlan

kazaltakaró
mérsékelt kölesöndij mel­
lett. továbbá uj és egy­
szer használt vízhatlan 

takarók, valamint minden­
nemű aj gazdasági zsákok 
jutányosán kaphatók
FISCHER J.
zsák- és púBjxagjári raktarábaa

BUDAPEST, 
Nagykorona-u. i8.

darabonkint 3 írttól feljebb.

kölcsön
földbirtokokra.

Legmagasabb köl­
csön a valódi becs- 
értékalapján ‘40-60 
év közti időre, kész­
pénzben. Hirt okos 
felmondhat bármi­
kor pénzintézet nem 
mondhat fel. ('sekély kamattal 
töke is törlesztetik. Lebonyolí­
tás 14 nap alatt. Konvertálás 

bélyeg- és illetékmentes. 
Semmi elölt*g-es költséff. 

Minden felvilágosítás díjtalan. 
Ileküldendö csakis a telek­
könyvi kivonat, kataszterié.

Ingatlan- és Jelzálog- 
Forgalmi-Intézet, 

Budapest, Vftezi-Uörut 39.
legnagyobb Ingatlan- és Jel- 
zálog-Forgalmi-Intézet a mo­
narchiában, egyedüli, mely 
hatóságok és a legtekintélyesebb 
földbirtokosoktól ajánlva van.
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Gözekéket,
Gőz-utihengereket

és

Gőz-utimozdonyokat
a legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít

John F owler & Co.
Telsföfl 92—50. Budapest-Kelenfold, a vasútállomással 

szemben,
hol is épített aj telepükön gőzeke szerkezeteiről tárlatot rendeztek 
be. Ugyanott teljesen berendezett tartalékrósz-raktárt és javító-

műhelyt tartanak fenn.
Budapestről a keleti (központi) pályaudvarról ét a déli vasúton Budá­

ról könnyén elérhető.

Az 1897. Julius hó 7. és S-án Mezőhegyesen rendezett nemzetközi aratógépversenyen

elismerő-oklevéllel kitüntetve.
Eredeti amerikai

„JONE S“ láncz- fűkaszáló gépek
felhajtható késruddal.

„JONES“ könnyű aratóg-épek
„PL.IXO“ kévekotő-aratőgépek elzárt keréknuivel.

Amerikai óssaját gyártmAnyu

szénagyüjtők
különféle szerkezet és nagyságban.

lieferencziák üzemben levő gé­
pekről bárkinek rendelkezésére 

állanak.
Szállítja te jes kezesség és olcsó árak 

_____________ ______ mellett
FRIEDLAENDER JÓZSEF mezőgazdasági 

1 A V A C N A NHAP gép , szélmotor- és szivattyugyár magyar- 
LnivUO llnl\i/vi\ országi vezérképviselete
BUDAPEST, Vili. kér., Külső Kerepesi-ut I. szám.

a központi pályaudvar mellett.
Kimerítő árjegyzék ingyen és bérmentve.

TTHTXI
mrirt

h fíL.....tz

MALOM-
berendezéseket teljesen, úgy egyes malomgépeket, valamint

gépöntvényeket
gazdasági gépműhelyek részére gyárt és szállít:

Wörner J. és Társa
Budapesten, Külső váczi-ut 54 -56. sz.

malom építő
gépgyára és

vasöntödéje

> X > A A A A X > A > > > > » > > > > > A A> ❖ ♦

SANGERHAUSENI GÉPGYÁR
Magyarországi gyártelepe

apest, Külső váczi-ut
Első és egyedüli magyar special gépgyár.

|g GYÁRTMÁNYOK:
Hl az összes mezőgazdasági iparágak számára szük- 
Hl séges gépek. Nevezetesen:

>: Czukorgyárak, Sörgyárak, Maláta gyá-
Éjí f.S" Jzeszgyárak teljes berendezése

és átalakítása.
p| Szaktekintély mezőgazdasági szeszgyárak és

czukoryyéirak terén.
W; Q-JűCTm/órolz berendezése hosszabb lejáratú OZfcíoZg ydiclrs törlesztéses kölcsön mellett.

Mezőgazdasági czélokra mint hajtóerő kiváló gyártmánya a

Xoffmeistep-gőzmotor $
a legjobb, legolcsóbb és legbiztosabb 
gőzgép. — Helyettesit minden gőzgépet 
és locomobilt. — Cséplésre és minden 
egyéb gazdasági gép hajtására a legal­
kalmasabb. — Fűthető szénnel, fával, 
cserrel és minden egyéb hulladékkal. —
Minden nagyságban, 1 ^ lóerőtől kezdve 

egész 80 lóerőig gyártjuk.

lg Minden szakbavágó felvilágositással, tervekkel, költségvetéssel készségesen
szolgálunk.
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.Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása Budapest, (Köztelek).


